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La presidente: buenas tardes honorables concejales, Señora 
secretaria por favor hacer el primer llamado. 
 
 
La Secretaria:así se hará señora presidenta. 
 
Muy buenas tardes para todos primer llamado a lista, sesión 
ordinaria martesmiercoles (08) de junio de dos mil once 
(2011). 
 
 
HONORABLES CONCEJALES 
 
PRIMER LLAMADO A LISTA 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO       
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ       PRESENTE 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        PRESENTE 
DAVID CAMARGO DUARTE PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA          
HENRY GAMBOA MEZA                 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ   PRESENTE 
CELESTINO MOJICA PEÑA             
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL          
SONIA SMITH NAVAS VARGAS       
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             PRESENTE 
URIEL ORTIZ RUIZ               PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA             
WILSON RAMÍREZ GONZALES          PRESENTE 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS      
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  
 
 
Señora Presidente me permito informarle han contestado a 
lista OCHO(8) Honorables Concejales, NO hay Quórum decisorio 
y deliberatorio. 
 
 
La Presidente: hacer el llamado a lista en quince (15) 
minutos. 
 
 
 
La Secretaria: así se hará señora presidenta. 
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Segundo llamado a lista. 
 
 
HONORABLES CONCEJALES 
 
SEGUNDO LLAMADO A LISTA 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO       
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ       PRESENTE 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        PRESENTE 
DAVID CAMARGO DUARTE PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA          PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA                PRESENTE 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ    
CELESTINO MOJICA PEÑA             
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL          PRESENTE 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS       
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             PRESENTE 
URIEL ORTIZ RUIZ               PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA            PRESENTE 
WILSON RAMÍREZ GONZALES          PRESENTE 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS      
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO   
 
 
Señora Presidente me permito informarle han contestado a 
lista once (11) Honorables Concejales, hay Quórum decisorio 
y deliberatorio. 
 
Doce (12) con la Doctora Carmen Lucía. 
 
 
El Presidente: existiendo quórum reglamentario, iniciamos la 
sesión correspondiente al día de hoy, miércoles ocho (8) de 
junio. 
 
Secretaria lea y ponemos a consideración el orden del día. 
 
 
La Secretaria: si Señora Presidente, me permito dar lectura 
al orden del día. 
 
 
ORDEN DEL DIA 
 
 

1. Llamado a lista y verificación del Quórum. 
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2. Consideración y aprobación del orden del día. 
 
 

3. Designación de la comisión para la revisión del acta de 
la presente sesión plenaria. 

 
 

4. Citación a la Doctora Lucy Alexandra Guerrero 
Rodriguez, secretaria de hacienda, Doctor Carlos Oscar 
Vergara Rodríguez Contralor Municipal, Doctor Ricardo 
Ordónez Rodriguez, Tesorero municipal. 

 
Tema : respuesta al cuestionario. 
 
 

5. Lectura de comunicaciones 
 
 

6. Proposiciones y asuntos varios. 
 
 
Bucaramanga miércoles ocho (8) de junio de dos mil once 
(2011), hora cuatro (4 pm). 
 
Firma el Presidente Jaime Rodriguez Ballesteros 
 
La primera Vicepresidente Carmen lucia Agredo Acevedo 
 
La Segunda Vicepresidenta Martha Eugenia Montero Ojeda 
 
La Secretaria General Nubia Suárez Rangel. 
 
 
Señor Presidente, segundo 
 
 
 
2. Consideración y aprobación del Orden del día 
 
 
El Presidente: en consideración el orden del día, lo apruba 
el honorable concejo?. 
 
La Secretaria: Si Señora Presidente, votación nominal para 
la aprobación del orden del día: 
 
 



ACTA 074  FOLIO 5 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

La Secretaria: Honorables Concejales 
 
 
VOTACIÓN NOMINAL HONORABLES CONCEJALES PARA LA APROBACIÓN 
DEL ORDEN DEL DÍA 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO       
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ    POSITIVO 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ        
CLEOMEDES BELLO VILLABONA         
DAVID CAMARGO DUARTE POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA      
HENRY GAMBOA MEZA                POSITIVO 
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         POSITIVO 
CELESTINO MOJICA PEÑA            POSITIVO 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    POSITIVO 
CAROLINA MORENO RANGEL          
SONIA SMITH NAVAS VARGAS        
CHRISTIAN NIÑO RUIZ             POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                POSITIVO 
ALFONSO PRIETO GARCÍA            POSITIVO 
WILSON RAMÍREZ GONZALES          POSITIVO 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS      
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ           
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO   
 
 
La Secretaria: Señor presidente, ha sido aprobado el orden 
del día con diez (10) votos positivos. 
 
 
El Presidente: Señora secretaria Continuemos con el orden 
del día. 
 
 
La Secretaria: Si señor presidente, continuamos con el 
tercer punto del orden del día. 
 
 
3. Designación de la comisión para la revisión del acta de 
la presente sesión plenaria. 
 
 
El Presidente: señora secretaria, se designa ala honorable 
concejal Celestino Mojica, para que haga la revisión, 
presente las observaciones y someta a la aprobación el acta 
correspondiente, 
 
Continuamos secretaria. 
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La Secretaria: si señor Presidente, continuamos con el 
cuarto (4) punto del orden del día. 
 
 

4. Citación a la Doctora Lucy Alexandra Guerrero 
Rodriguez, secretaria de hacienda, Doctor Carlos Oscar 
Vergara Rodríguez Contralor Municipal, Doctor Ricardo 
Ordónez Rodriguez, Tesorero municipal. 

 
Tema : respuesta al cuestionario. 

 
 
 
La secretaria: señor presidente, me permito informarle que 
esta esta proposición fue motivada por los honorables 
concejales del partido Liberal Colombiano aprobada en sesión 
plenaria ordinaria, el primero de junio de dos mil once 
(2011). 
 
Dice así: 
 
 
PROPOSICIÓN 
 
 
Cítese a la secretaria de hacienda, al contralor municipal, 
al tesorero para que en sesión se informe: 
 
 

1. Cómo se presentó el robo a las cuentas del municipio de 
Bucaramanga en la entidad Colpatria. 
 

2. Cuál fue modus operandi 
 

3. Qué controles tiene la secretaria de hacienda para que 
esto no se presente 

 
4. Hubo participación de funcionarios de la alcaldía? 

 
5. Qué recomendaciones podría hacer la contraloría? 

 
6. Qué informe tiene la contraloría al respeto 

 
7. Qué responsabilidad tiene la entidad financiera 
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8. Qué pasará con estos dineros? 
 
 
Señor presidente ha sido leída la proposición que motivó 
esta citación. 
 
 
El Presidente: leída la nota de citación, le damos la 
palabra y primero que todo la bienvenida al Doctor Ricardo 
Ordoñez Rodriguez, tesorero municipal, a los demás 
funcionarios al Señor Contralor Municipal, a la Doctora 
Rebeca Inés Castellanos personera que se encuentran en el 
recinto. 
 
Y le damos la palabra al Doctor Ricardo Ordoñez Rodriguez, 
tesorero municipal, primero que todo le damos la palabra al 
concejal Uriel Ortíz a nombre del Partido Liberal. 
 
 
INTERVENCIÓN, HONORABLE CONCEJAL, DOCTOR URIEL ORTÍZ RUÍZ: 
gracias Presidente. 
 
 
 
POR PETICIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL URIEL ORTIZ RUIZ, EN EL 
MINUTO 14.50, SOLICITA ANTECEDER A LAS PALABRAS DE SU 
INTERVENCIÓN UN “PRESUNTAMENTE” 
 
 
 
Presidente, quiero dar un saludo muy especial a usted, a la 
mesa directiva, saludar a las compañeras y compañeros 
concejales y dar un saludo muy especial al Doctor Ricardo 
Tesorero municipal, al Doctor Oscar Vergara, contralor 
municipal, a la Doctora Rebeca Inés Castellanos personera 
municipal, a los medios de comunicación y a todos los 
presentes presidente. 
 
Presidente esta fue una citación hecha por la bancada del 
partido liberal en la semana pasada debido a que se presentó 
este grave incidente en las arcas de la tesorería municipal 
y por eso agradezco también que se le hubiera dado la 
agilidad necesaria sobre todo para aclarar un tema tan 
importante. 
 
La ciudad de Bucaramanga siempre ha contado y lo hemos dicho 
acá con una clientela fiel, los ciudadanos de Bucaramanga 
son muy cumplidos en el pago de los impuestos y eso siempre 
lo hemos alabado y siempre lo hemos visto en los informes 
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que nos presenta la secretaria de hacienda y la tesorería 
municipal. 
 
 
Por eso cuando ocurre un evento de esta magnitud, pues lo 
primero que se imaginan los ciudadanos y de por si estos 
días que hemos estado en el ojo del huracán, hablo de la 
clase política presidente, siempre lo primero que viene a la 
mente del ciudadano común, es los políticos se robaron la 
plata y por eso es bueno que se aclaren todos estos temas y 
mas un tema de esta magnitud y que le hacen mucho daño al 
municipio de Bucaramanga y mas concretamente a la hacienda 
municipal. 
 
Presidente el tesorero nos envió un informe bastante amplio 
sobre el tema, yo creo que los temas que se van a tratar en 
la tarde de hoy de por sí manifiesto presidente que muchos 
de estos de la minucia, forman parte de pronto de la reserva 
del sumario y también de la reserva bancaria, muchos de los 
temas por eso yo le solicito al tesorero pues que lo que no 
se pueda informar y se lo dije a titulo propio porque hay 
cosas que no se pueden informar cuando se presentan esta 
clase de hechos. 
 
Veía los informes en la prensa y los informes que nos envió 
y hay cosas que no se pueden relatar, no se pueden informar 
porque forman parte de toda la investigación que se esta 
dando. 
 
Y también me deja preocupado el informe que sale de la 
contraloría municipal donde leí en un medio con vanguardia 
liberal porque no he recibido informe de la contraloría, 
donde da a entender que hubo fallas por parte de la 
tesorería municipal. 
 
Presidente en este caso siempre se tomas correctivos después 
de que las cosas ocurren, aquí en Bucaramanga se ha venido 
mejorando y se ha venido implementando sistemas de seguridad 
y sistemas de control, se han venido implementando 
protocolos tanto en la custodia como también en el cobro de 
los cheques y en el caso de esto que era una cuenta 
corriente que tenía el municipio, en el Banco Colpatria. 
 
Pero haciendo remembranza y esto forma parte como de la 
investigación que se hace presidente, por allá hace mas de 
quince (15) años, no creo que fuera en su gobierno pero de 
pronto en el gobierno del Doctor Ibáñez o en gobierno del 
Doctor Cote, la tesorería se manejaba internamente en la 
alcaldía por los mismos funcionarios o la parte de banca se 
manejaba por parte de funcionarios adscritos a la secretaria 



ACTA 074  FOLIO 9 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

de hacienda, ahí se maneja una especie de banco hasta que un 
día un funcionario no se si sea leyenda o forme parte de la  
 
 
historia de hacienda, que un funcionario estaba haciendo un 
robo continuado ahí en la caja de tesorería y hasta que el  
mismo fue y le contó al secretario de la época, y le dijo: 
mire ya estoy cansado de todos los días sacar plata de la 
tesorería y que no me hayan pillado y a raíz de eso fue que 
se bancalizó la tesorería y ya pasó a que los bancos 
manejaran casi todos los productos financieros del municipio 
de Bucaramanga. 
 
Luego en el gobierno del Doctor Carlos Ibáñez se colocó una 
plata por allá en una cooperativa, llamada coopebanca algo 
mas de mil millones de pesos ($ 1.000.000.000) en ese 
entonces y claro en ese entonces fue la crisis del sector 
cooperativo, del sector financiero cooperativo que afectó 
algunas cooperativas de la época.  
 
Pero también hubo muchos errores como el ir a colocar una 
plata por allá en otras ciudades del país, habiendo aquí 
entidades financiera muy solidas y muy comprometidas y 
siendo Santander un emporio cooperativo y mas del sector 
financiero y mire que cuando eso ocurrió en ese año, salió 
pagando el pato fue las mismas cooperativas y las mismas 
cooperativas de Santander que nada tuvieron que ver con ese 
ilícito si se puede llamar ilícito o con esa transacción que 
hubo las cooperativas de Santander no tuvieron anda que ver, 
porque fue precisamente por no colocarlas en la cooperativas 
financiera que habían en la región, las colocaron en otra 
ciudad y allá fue donde se extravió la plata.  
 
Entonces sacaron aquí en el municipio un artículo de 
solución que decía que no se colocara plata en ninguna 
entidad cooperativa haciéndole daño al sector cooperativo 
financiero de Bucaramanga, mas concretamente ahí tuvimos que 
hacer una gestión con el Doctor Honorio Galvis porque fue 
hasta el periodo pasado que se pudo levantar ese evento que 
se tenía contra el sector cooperativo financiero de la 
ciudad de Bucaramanga, pero eso fue a raíz de ese caso que 
ocurrió con Copesbanca, esa plata al final presiente, se la 
fueron pagando pero con algunos bienes, inclusive en otra 
ciudades del país que no se qué a la larga qué pasaría con 
esto. 
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Luego en épocas mas recientes en el periodo pasado se 
extraviaron unos cheques de tesorería no se si fueron 
cobrados, creo que no fueron cobrados pero se extraviaron 
unos cheques de la tesorería municipal, y mas recientemente 
hace creo un año, dos años, se perdieron unos títulos 
valores, unos pagarés de la tesorería municipal, unos 
títulos valores que deberían estar en la custodia, que 
deberían tener un protocolo de custodia, una persona 
encargada y se perdieron de la misma tesorería municipal, 
afortunadamente no los sobraron, afortunadamente se 
reaccionó y no se hicieron efectivos estos títulos valores. 
 
 
Y ya el caso mas reciente presidente es la pérdida de estos 
mil doscientos millones de pesos ($ 1.200.000.000)de una 
cuenta de ahorro del municipio de Bucaramanga, donde se 
violaron todos los protocolos por parte de la entidad 
bancaria todo lo que voy a hablar es presuntamente 
presidente, ojalá me le coloquen a todas las palabras 
presuntamente, donde se violaron los protocolos y me deja 
preocupado también el informe que presenta el contralor que 
también se violaron protocolos por parte de la tesorería 
municipal. 
 
Si bien ay a día de hoy el banco respondió, el banco ya 
entregó la plata, a perdón presidente, me quedaba el caso 
mas importante antes de entrar a los mil doscientos millones 
de pesos ($ 1.200.000.000). 
 
Hace unos años se perdieron aquí de una empresa donde el 
municipio de Bucaramanga tiene mas del cuarenta y cinco por 
ciento (45%), se extraviaron mas de diez mil millones de 
pesos ($ 10.000.000.000), de una transacción que hicieron 
con la firma corcaribe, esos dineros el municipio pues si 
vamos a hablar de porcentaje, mas de cuatro mil millones ($ 
4.000.000.000) deberían ser del municipio de Bucaramanga y 
leyendo informes sobre en qué van esos dineros, dicen que 
fueron recuperados aquí tengo la cifra, seiscientos 
cincuenta y cuatro millones ($ 650.000.000) y que el resto 
los va a recuperar telebucaramanga en el transcurso de los 
cuatro (4) años siguientes, eso era un informe que leí en el 
dos mil ocho (2008), entonces que en los cuatro (4) años 
siguientes serían hasta el dos mil doce (2012) se va a 
recuperar el setenta y seis punto doce por ciento (76.12%) o 
sea al rededor de siete mil millones de pesos ($ 



ACTA 074  FOLIO 11 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

7.000.000.000) de pesos que yo creo que se podría hacer 
alguna gestión porque estamos hablando de dineros que en su  
 
 
 
momento el municipio era dueño del cuarenta y seis por 
ciento (46%) de esa empresa llamada telebucaramaga. 
 
Entonces presidente hemos visto como casos que han sucedido 
en Bucaramanga, que han perjudicado obviamente las finanzas 
del municipio y de pronto no tanto las finanzas sino la 
credibilidad de la gente que es bastante vuelvo y repito, 
buena el pago de impuestos, en el recaudo del municipio le 
va muy bien porque la gente de Bucaramanga es muy ordenada y 
muy juiciosa al pagar y siempre también le salpica uno como 
político imagen en las circunstancias que vivimos hoy en día 
todos estos acontecimientos. 
 
 
Por eso el partido entorno de que se haga claridad y no 
tanto de que busquen culpables sino que se hagan los 
correctivos del caso que se piense en todas las maneras que 
la delincuencia ese es el oficio de la delincuencia, la 
delincuencia esta todos los días pendientes de cómo hace su 
oficio que es delinquir, que hace su oficio de cómo defalcar 
a las personad de bien, a las entidades de bien y este es un 
caso que uno leyendo por encima ve que las mismas líneas 
telefónicas fallaron ese dia y yo creo que supuestamente 
creo que los mismos delincuentes fueron los que alteraron 
las líneas telefónicas y uno comentarios que hacen de que en 
momento personas que nunca fallan en todo un protocolo a 
veces fallan o no si es que es por la rutina o es por la 
misma confianza que tienen las personas. 
 
A mi solo me queda una inquietud, el informe esta muy 
completo, el informe llegó a tiempo y esta muy completo, la 
inquietud al final es porqué se detectó ese robo tan 
tardíamente o sea siendo que debería haber una custodia 
diaria para estos dineros sobre todo que es la base de las 
finanzas del municipio. 
 
Por lo demás presidente lo que queremos hoy aclarar es que 
la gente se lleve el mensaje de tranquilidad que estos 
dineros ya reposan en la tesorería, que nos lo confirmen y 
nos diga que si estos dineros ya reposan en la tesorería del 
municipio que supuestamente fue una falla general del banco 
por eso se vió el mismo compromiso y también que se hagan 
los recibos, yo se que ahorita vana a mirar todos los 
funcionarios de tesorería, los unos se miran a los otros 



ACTA 074  FOLIO 12 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

diciendo tal vez es del lado es el culpable o tal vez el de 
atrás es el culpable.   
 
 
 
 
Yo creo que no se debe comenzar una cacería de brujas hasta 
tanto no salgan los resultados de las autoridades de las 
auditorias internas de los controles internos, no se debe 
empezar una cacería de brujas porque esto antes le causaría 
un daño al mismo municipio de Bucaramanga, yo creo que hay 
que respetar las investigaciones tanto de los entes 
judiciales como los entes de control interno del mismo 
municipio para que ahí si se puedan si es el cambio, si es 
el caso hacer los cambios necesarios de personal, pero lo 
que tiene que ver que hacer con los respectivos de 
protocolos si los debe asumir inmediatamente el municipio y 
recontra asegurar estos dineros ante todas estas 
eventualidades que se presenten 
 
 
Presidente yo dejo hasta ahí porque hay compañeros de la 
bancada que también van a intervenir que hicimos esta 
proposición en nombre de toda la bancada y quiero terminar 
con esto. 
 
Gracias señor presidente. 
 
 
El presidente: muchísimas gracias concejal. 
 
 
Están inscritos para el uso de la palabra en el siguiente 
orden: 
 
Concejal Henry Gamboa 
 
Concejal Dionisio Carrero 
 
Concejal Pedro Nilson Amaya 
 
Concejal David Camargo 
 
Tiene la palabra, perdón 
 
Concejal Wilson Ramírez 
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Tiene la palabra el concejal Henry Gamboa, pero antes el 
concejal Uriel Ortíz quiere hacer una precisión. 
 
 
 
 
 
INTERVENCIÓN, HONORABLE CONCEJAL, DOCTOR URIEL ORTÍZ RUÍZ: 
presidente es para una moción de procedimiento. 
 
Según el reglamento intervenimos los citantes que es la 
bancada del partido liberal, luego interviene los citados y 
ahí si todos los demás concejales con la venia de los demás 
concejales. 
 
Gracias señor Presidente. 
 
 
El Presidente: entonces tiene la palabra el concejal Henry 
Gamboa, posteriormente el Concejal Dionisio Carrero y David 
Camargo, una vez la Doctora Lucy Bienvenida que no la 
habíamos saludado porque no estaba en el momento de iniciar 
la sesión, bienvenida una vez intervengan el tesorero, la 
Doctora Lucy secretaria de hacienda vuelven entonces las 
intervenciones, de ustedes apreciados amigos concejales. 
 
Tiene la palabra. 
 
 
INTERVENCIÓN, HONORABLE CONCEJAL, DOCTOR HENRY GAMBOA MEZA: 
muy amable señor presidente.  
 
Un saludo especial para la mesa directiva, los honorables 
concejales, la Doctora Lucy Alexandra, El Doctor Ricardo, El 
Doctor Malaver y demás personas que se encuentran en el 
recinto. 
 
Yo aquí vengo a habar de una frase que dice mi compañero 
Uriel Ortíz, yo veo todo claro. 
 
La verdad el informe muy completo muy detallado, muy bien 
definidas las cosas, queda claro que la responsabilidad de 
este ilícito está en manos de la financiera Colpatria. 
 
Primero el sistema de información vulnerado, es de la 
organización financiera que ningún sistema de información de 
la alcaldía de la administración fue vulnerado luego 
cualquier responsabilidad la alcaldía se desecha. 
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No se realizó la comprobación lo mas importante que requiere 
un transacción, de esta magnitud y mas aún tratándose de una 
entidad pública. 
 
Hubo falsedad en la documentación, quién verificar la 
documentación no la verifican la tesorería la verifica el 
banco, la llevó una persona que no está autorizada, quién la 
verifica si está autorizada a una persona, la hace el banco. 
 
 
Entonces para no irnos, supuestamente la transacción fue 
certificada y autorizada por una persona que de acuerdo al 
convenio establecido entre Colpatria y el municipio no está 
autorizada, se violó el protocolo establecido, se realizó 
una transacción cuyo procedimiento no está establecido para 
debitar esta cuenta. 
 
Aquí según el informe este tipo de transacción no se podía 
hacer, en quien cae la responsabilidad del municipio o la 
tesorería, ninguna. 
 
A esta cuenta solo se puede debitar, evitar cuando se va a 
hacer un cheque de gerencia o se puede debitar cuando se van 
a hacer traslados a cuentas del mismo municipio. 
 
Entonces yo no entiendo porqué el banco hace una transacción 
a una cuenta del municipio o a particulares cuando en el 
protocolo no está, y eso no lo violó el municipio, lo violó 
la entidad financiera. 
 
 
Entonces está claro que la responsabilidad absoluta está en 
la entidad financiera. 
 
Para no enredarnos aquí mas y lo demás que lo investiguen, 
hay una preocupación señor tesorero, usted aquí en su 
informe dice relación detallada día por día diez y nueve 
(19), veinte (20), veinte y tres (23), vente y cuatro (24), 
veinte y cinco(25), veinte y seis (26), veinte y siete (27) 
y treinta (30) de mayo, en formatos tantos bancos reportados 
por la funcionaria de planta encargada de hacer el reporte y 
en donde se observan el saldo antes del robo y después del 
robo sigue igual durante los días de mayo relacionados a 
inicios del presente párrafo. 
 
Qué significa esto?, esa relación detallada la producen los 
sistemas de ustedes?, lo produce colpatria? O esta persona 
que saca esta relación si podía de alguna manera haber 
estado ocultando información en la tesorería, según este 
informe no?. 
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Que dice que el saldo no cambió, decir que por esa razón la 
tesorería no se dio cuenta de que había ese ilícito, por 
esto está claro la responsabilidad del banco, cuando el 
banco aquí mismo ya devolvió la palta, ya devolvió la plata 
y es responsabilidad del banco, si fuera de otra manera con 
seguridad que estaría todavía pensando el banco en devolver 
la plata. 
 
 
Entonces yo creo que la situación está clara pero si me 
queda la inquietud es el agente que le entregó la 
información y no le pudo dar el informe de alerta que había 
habido una transacción de esta magnitud y que usted no lo 
había autorizado, ese punto si me preocupa y se debería 
aclarar esta tarde aquí porque ya los entes de control que 
se encarguen de mirar si hay alguna otra vinculación de este 
ilícito por parte de los funcionarios del municipio pero yo 
veo que la responsabilidad así estén vinculados algunos 
funcionarios la responsabilidad es absoluta de la entidad 
financiera. 
 
Ahora esto no es nuevo, no es nuevo ni en Bucaramanga, ni en 
Colombia, desde el año mil novecientos ochenta y uno (1.981) 
Doctor Presidente, desde que IBM sacó los primeros PCs 
computadores personales, empezaron a hacerse estos ilícitos, 
estos fraudes electrónicos y las entidades que son mas 
vulnerables a este tipo de fraudes son las entidades 
financieras las entidades de servicios públicos y pues 
obviamente pues nosotros mismos cada rato somos objeto de 
este tipo de fraudes electrónicos y obviamente obliga a que 
la administración municipal en el manejo de las demás 
cuentas tengan en cuenta algunos protocolos especiales sobre 
todo claves, enroles de acceso sobre todo cuando se hacen 
transacciones vía internet. 
 
Entonces es importante revisar los protocolos y mejorarlos. 
 
Pero por lo demás yo veo que la responsabilidad 
efectivamente está en la entidad financiera. 
 
Muy amable señor presidente. 
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El presidente: con el mayor gusto concejal. 
 
Tiene la palabra el concejal Dionisio Carrero Correa. 
 
 
 
 
INTERVENCIÓN, HONORABLE CONCEJAL, DOCTOR DINISIO CARRERO 
CORREA: gracias señor Presidente.  
 
Saludo especial a usted Doctor Jaime Rodriguez, Doctora 
Martha Montero, Doctora Lucy, Señor Tesorero, Doctor  
Ricardo Ordóñez, Doctor MAlaver, señor Contralor y señora 
personera, honorables concejales y publico presente. 
 
Después de la intervención que haya hecho los honorables 
concejales Uriel Ortiz y Henry Gamboa, simple y llanamente 
le quiero ratificar esa postura del Doctor Henry Gamboa, 
igualmente con la forma como lo a expuesto el honorable 
concejal Uriel Ortiz sobre cómo sucedieron algunas cosa en 
el pasado en esta administración y en administraciones 
pasadas nos damos cuenta la diligencia con que la tesorería 
del municipio de Bucaramanga ha actuado ante estos hechos. 
 
Mire Doctora Lucy, hace tal vez un año mencionaba o dos años 
mencionaba el concejal Uriel Ortiz sobre la pedida de unos 
títulos valores y para nadie es un secreto que causó un 
revuelo importantísimo en la ciudad de Bucaramanga en el 
municipio de Bucaramanga, en la administración municipal a 
diferencia de hoy cuando en el pasado solamente se enteró de 
esa tesorería o de pronto esa información no se sacó a flote 
y duraron tres (3) meses sabiendo que se había perdido los 
títulos valores, pero un solo funcionario, nadie as lo 
sabia. 
 
Que traigo para decirles en este momento, que la tesorería 
actual tan pronto se dio cuenta el ilícito inmediatamente 
actuó, fueron a la fiscalía, pusieron su denuncio, la 
secretaria de hacienda, el señor tesorero y los funcionarios 
en mención, pero hay algo importante, nosotros ya sabemos 
que la tesorería actuó bien que ustedes la seguridad que 
tienen no fue vulnerada, perfecto y esto esta totalmente 
claro, pero hay algo importante que si se debe ahondar en un 
tema, es una coincidencia que ese dia que hayan sucedido 
esos hechos no haya servicio de teléfono en esa dependencia, 
es una coincidencia obviamente y precisamente por eso fue 
que sucedió que la persona encargada de esa entidad llamó a 
supuesta persona que era la que autorizaba estas 
transacciones y de la administración municipal dijeron que 
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si, que obviamente, que efectivamente que no hay ningún tipo 
de problemas. 
 
Entonces hay que entrar a revisar este tema o ese día 
también fue eclipse solar y de luna y coincidió que se 
dañaron los teléfonos de la tesorería de Bucaramanga. 
 
 
Claro, la tesorería actuó y el Doctor Ricardo Ordóñez como 
siempre lo ha hecho con su honestidad, con su trabajo, 
dedicado a esa dependencia y ha mejorado las labores de las, 
de sus funciones en la tesorería actuó como debe actuar 
cualquier que lo haya, que siempre representa bien una 
institución. 
 
A esta fecha Doctora Lucy me decía ahí hace un momento que 
ya está, ya están consignados los dineros para la tesorería, 
para la administración municipal, ya está el dinero ahí, así 
lo dice el Doctor Henry Gamboa, quiere decir que los 
culpables no son la tesorería, que la tesorería no fue 
vulnerada en este tipo de ilícitos, lamentablemente 
cometieron un error en la entidad bancaria, lamentablemente 
porque todos error es de humanos tampoco aquí vamos a 
echarle el agua sucia a esta gente porque cualquiera puede 
cometer este tipo de errores pero lamentablemente este error 
fue gravísimo. 
 
Si uno va a un banco a sacar dos o tres millones ($ 
3.000.000) de pesos que le gira una persona, le sacan una 
foto, tienen que llamar y hasta que no hablen con el que fue 
el que giró el cheque, no le dan a uno la plata, ahora por 
qué de quinientos y pico de millones ($ 500.000.000) y el 
otro de seiscientos y pico de millones ($ 600.000.000) no 
hicieron lo mismo?. 
 
 
Es que no es por ahí cualquier minucia, es mucho dinero y si 
va uno, o vayan ustedes honorables concejales o público 
presente vayan a sacar dos, tres, cuatro, cinco seis 
millones de pesos, hasta que no encuentre el cristiano que 
firmó ese cheque no pagan. 
 
Entonces aquí lo mencionaban y colegas, y copartidarios del 
partido liberal, que queda reconfirmado que la tesorería ha 
actuado de buena fé ha actuado en sus funciones, acatando 
sus funciones, legalmente no ha sido vulnerado, el error ha 
sido de la parte bancaria. 
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Y también decirle Doctor Ordoñez y Doctora Lucy que hay que 
mejorar  y revisar el esquema de seguridad financiero de la 
tesorería y quiénes están ahí.   
 
 
 
 
 
 
 
Lamentablemente porque es que salta a al vista y de todos 
modos hay que tener cuidado, debemos tener cuidado de todos 
modos, que los funcionarios que manejen algunos documentos 
sean funcionarios que ustedes los hayan manejado hace rato, 
porque es que la OPS llega hoy una OPS mañana ponen otra 
pasado mañana ponen otra, eso es una serie de problemas 
también no porque sean malos ni porque estemos diciendo que 
ellos sean malos sino simplemente es por el aconductamiento 
que se debe tener en cuenta en una oficina tan importante 
como es la oficia de la tesorería de Bucaramanga. 
 
Yo dejo por ahí señor presidente muchas gracias por darme el 
uso de la palabra y ratificar lo anteriormente dicho que esa 
tesorería lo está haciendo con lujo de detalles. 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
 
El Presidente: gracias concejal. 
 
Tiene la palabra el concejal David Camargo. 
 
 
INTERVENCIÓN, HONORABLE CONCEJAL, DOCTOR DAVID CAMARGO 
DUARTE: Muchas gracias señor presidente. 
 
A la doctora Lucy, al Doctor Alberto MAlaver al Doctor 
Ricardo a la Doctora Rebeca Inés, a los compañeros 
concejales y concejalas al público asistente que nos 
acompañan en el dia de hoy como complemento a la exposición 
que hizo el compañeros Uriel Ortiz de diferentes 
antecedentes que se han presentado, debemos recordar que en 
la gobernación de Santander con el tema de las estampillas, 
con el tema de las boletas fiscales, se presentaron también 
inconvenientes hasta el  
 
punto de que hoy en dia todos los pagos de la gobernación de 
Santander se efectúan en la casa del libro y allí hay varios 
bancos que reciben los diferentes recaudos por los conceptos 
de estampilla, por el concepto de boleta fiscal. 
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Simplemente haber Doctor Ricardo, yo, y que días que de mi 
tarjeta débito hice unas transacciones, hice un pago e 
inmediatamente me llegó el mensaje a mi celular, acaba de 
efectuarse un pago, ta, ta, ta, ta, digamos a mí me llama la 
atención que ante el segundo intento, de sacar fondos, de 
sacar recursos de la cuenta de ahorro es que ustedes se 
enteran unos ocho día atrás. 
 
 
Entonces no hay un sistema de que el banco ante esos pagos, 
le envíe así sea por correo algo que ustedes estén 
verificado porque se enteran por las circunstancias en que 
se presentan e que afortunadamente por la comunicación que 
tuvieron con ustedes se pudo para la situación y sino como 
hubiera sido mas alto el monto. 
 
Entonces es una inquietud que me surge porque si uno hace 
una transacción inmediatamente le llega un mensaje de texto 
al celular y dice acaba de efectuarse un pago por valor de 
ta, ta, ta, ta y cualquier duda el teléfono celular es tal, 
y uno verifica, uno llama a la entidad, entonces no sé me 
gustaría que nos explicara, cómo es que funciona, de acuerdo 
al convenio que se tiene con la entidad bancaria por parte 
de ustedes. 
 
Entonces afortunadamente pues sale bien librada la tesorería 
municipal y no hay que lamentar como el caso de Copesban que 
se perdieron mil doscientos millones ($ 1.200.000.000) 
compañero Uriel Ortíz y que eso implicó un desgaste político 
para la administración del momento, por fortuna gracias a 
Dios y gracias a que de todas maneras el que la falla fue de 
la entidad financiera pero si hay que tener en cuenta 
también e tema de los armarios donde están las redes 
telefónicas. 
 
Yo recuerdo una vez cuando yo era administrador del parque 
encerrado quinta estrella hubo un robo allí y quedaron todos 
los teléfonos cortados, pues esta banda estaba en red con 
los indulgentes y habría los armarios y cortó todas las 
líneas telefónicas casi ciento sesenta (160) líneas 
telefónicas de la unidad encerrada. 
 
Esa misma banda fue capturada posteriormente en otro intento 
a los que hice el éxito oriental, una unidad encerrada que 
intentaron hacer lo mismo. 
 
 
Entonces hay que tener en cuenta tomar medidas de seguridad 
internas en la alcaldía, creo que hay sistemas que manejan 
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los armarios donde están las redes telefónicas donde vienen 
bien sea telebucaramanga o telefónica o las otras entidades 
que prestan el servicio de telefonía local, hay que tener 
cuidado con eso, hay que tomar medidas de seguridad y 
establecer unos criterios bien claros en cuanto a 
responsabilidad y al manejo de estos lugares porque en, 
porque una entidad tan importante como la tesorería  
 
 
 
municipal se queda sin líneas telefónicas cuando necesita 
estar haciendo verificaciones constantes. 
 
Yo dejo ahí, ya mis compañeros han expresado ampliamente las 
inquietudes que teníamos, de todas manera Doctor Ricardo, el 
informe es un informe satisfactorio y nos da claridad sobre 
el desenlace de esos hechos que por fortuna salimos bien 
librados. 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
 
 
El presidente: gracias concejal. 
 
Hemos escuchado cuatro (4) intervenciones del partido 
liberal, partido que presentó la proposición de citación. 
 
Vamos a escuchar a continuación al Doctor Ricardo Ordóñez, 
tesorero municipal para referirse al cuestionario. 
 
 
 
INTERVENCIÓN, TESORERO MUNICAL DE BUCARAMANGA, DOCTOR 
RICARDO ORDÓÑEZ: gracias presidente y gracias honorable 
concejo por haberme citado a esta reunión. 
 
Con esta es la tercera ve que estoy aquí en el concejo pero 
de las tres (3) veces que he estado esta para mí es la mas 
satisfactoria, por qué, porque se demuestran que los 
procedimientos no son vulnerables, no son vulnerables ante 
una situación de estas, antes por el contrario la tesorería 
sale mas fortalecida de poder dar una explicación clara, 
sencilla y concreta de lo que sucedió. 
 
Entonces vamos a hacer una narración en retrospectiva, es 
decir vamos ha hablar de un presente hacia un pasado en la 
respectiva narración de los hechos. 
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En cada cubículo de ustedes se encuentra una hojita que es 
igual a esta, donde es la impresión del extracto de 
Colpatria donde se verifica que el banco Colpatria a través 
de dos (2) notas débitos, de dos (2) notas créditos por 
valor de quinientos sesenta y cinco millones ($ 565.000.000) 
y la otra por seiscientos veinte y tres millones de pesos ($ 
623.000.000) reintegra el ciento por ciento de los dineros 
hurtados de la cuenta de ahorros. 
 
 
Si ustedes miran en el, en la columna de la distribución, 
dice nota crédito, fraude empleado, esa es la descripción o 
el concepto que le dan el banco para poder reintegrar los 
dineros. 
 
Entonces el día de ayer aproximadamente a las tres (3) de la 
tarde se le pasó un informe detallado, un informe 
pormenorizado de toda la situación presentada, todos tienen 
conocimiento del tema ero voy a dar en cuestiones, en un 
resumen muy corto lo sucedido. 
 
El día veinte y siete (27) de mayo entró una llamada 
aproximadamente a las tres y veinte (3.20) y mi secretaria 
hizo la transferencia a mi línea telefónica a mi extensión, 
fue ahí cuando el banco llamó a certificar que había dos 
documentos dos transferencia para hacer de cuentas de 
terceros de cuentas de la alcaldía a cuentas de terceros, lo 
primeo que se preguntan en ese tipo de transacciones es la 
primera pregunta que yo hago siempre es: es transferencia 
entre cuentas del municipio?. 
 
Fue ahí cuando me dijeron que no, que es para terceros y que 
estaba presentadas por un señor XX que no puedo dar el 
nombre por cuestiones de reserva del expediente a lo cual la 
respuesta fue rotunda porque ese procedimiento ni se ha 
hecho ni se esta haciendo ni se podrá hacer en la tesorería, 
cierto?.  
 
Pero esto ni se ha hecho ni se esta haciendo ni se podrá 
hace no porque lo diga Ricargo Ordóñez, ni porque yo 
estipule eso como protocolo de seguridad es que si ustedes 
miran en el informe, en el acorde interbancario, eso es, ese 
tipo de operaciones está totalmente prohibido, cierto?. 
 
Esta totalmente prohibido, la certificación, llamada que se 
hizo no debió haber sido para buscar una certificación, 
porque es que cuando uno busca una certificación está 
buscando o un sí o un no, el banco debió haber llamado para 
informar que había unos documentos para hacer una 
transacciones que está totalmente prohibido por el acuerdo 



ACTA 074  FOLIO 22 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

interbancario, el banco debió fue llamar para informar no 
para buscar una certificación de si o no. 
 
 
 
 
 
 
 
Entonces en ese momento se truncó esa operación, hasta ese 
momento sabíamos que había un intento de robo y que se había 
truncado. 
 
Los documentos fueron enviados por el banco Colpatriaa mi 
correo y los estábamos evaluando, fue en ese momento cuando 
la Doctora Erika Liliana Rios del banco Colpatria me llamó a 
mí celular y me comentó que afortunadamente se había 
truncado ese intento de robo pero que hacía ocho (8) días, 
por eso digo que estábamos hablando es retrospectiva. 
 
Que hacía ocho (8) días es decir el veinte (20) de mayo, el 
mismo señor se había presentado con dos cartas bajo el mismo 
esquema y que ella las había autorizado, pero que ella las 
había autorizado porque en una llamada que se hizo por parte 
del banco Colpatria, la llamada fue contestada por mi 
secretaria Sandra Liliana Gómez Useche ella le informó a la 
doctora que el Doctor Ricardo no estaba que en mi defecto el 
siguiente es Venedicto Prada Pinto que el tampoco se 
encontraba y que por tanto hacía la transferencia a Rebeca 
Moya para que certificara la operación. 
 
La supuesta Rebeca Moya certificó la operación y bajo esos 
parámetros fue que la Doctora Liliana Rios autorizó las 
transferencias y autorizó el traslado, cierto?. 
 
Inmediatamente pues nos dimos cuenta de que, pues obviamente 
pues había fallado un intento de robo el día veinte y siete 
(27), pero que el día veinte (20) si se había consumado esa 
operación. 
 
Los documentos fueron enviados a mi correo el día, los del 
día veinte y siete (27) y los del día veinte (20), una vez 
nos enteramos de eso, pues obviamente existe un protocolo a 
seguir, existe un procedimiento a seguir, inmediatamente se 
llamó a la Doctora Lucy Alexandra Guerrero, ella llegó al, 
pues a los cinco minutos y se le puso al tanto de la 
situación presentada. 
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Qué fue el paso a seguir, subimos a la fiscalía, la fiscalía 
nos mando a la, aquí a la fiscalía a la Sigin, y ahí se puso 
la respectiva demanda. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
En ese instante fue cuando uno empieza a relacionar el por 
qué se certifica una operación y cuáles fueron las fallas de 
seguridad presentadas por la alcaldía, y obviamente se llega 
a determinar que los ellos son falsos, que el sello seco es 
falso, que el sello protector es falso y que obviamente mi 
firma a pesar de que se parece pues obviamente es falsa 
porque se tiene que parecer porque si no habría intento de 
robo. 
 
Entonces pero también lo que cabe mencionar cuando uno, 
cuando se colocan esas medidas de seguridad de sello 
protector y de sello seco, el sello protector noes para 
comparar que diga quinientos millones ($ 500.000.000) y en 
letras diga quinientos millones ($ 500.000.000) que el 
numero diga quinientos millones ($ 500.000.000) y en letras 
diga quinientos millones ($ 500.000.000) no, es porque el 
sello protector de la alcaldía de la tesorería tiene un tipo 
de letra especial, tiene un tamaño de letra especial, tiene 
unas distancias especial y tiene una simbología especial la 
cual debe ser cotejada, el sello seco tiene la mismas 
características, el sello seco no es simplemente mirar que 
existe un bultico en el papel, no, debe tener ciertas 
características que solamente tiene el sello seco de la 
entidad. 
 
La papelería oficial tampoco cumplía con todos los 
requisitos con la papelería oficial que aquí se tiene, 
cierto?. 
 
Entonces eso fue un pequeño resúmen de lo que ustedes tienen 
en el respectivo informe, pero lo que si es importante 
informar los pasos a seguir hasta la fecha de hoy. 
 
El día veinte y siete (27) de mayo se colocó la denuncia 
ante la fiscalía general de la nación la Uri por parte del 
tesorero, en la diligencia empezó a las 6.18 de la tarde, 
inmediatamente se realizó la prueba grafológica de la firma 
del tesorero, solicitada por directamente por el suscrito 
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donde se solicitó que no se podía esperar que la prueba 
grafológica por procedimientos se hiciera al dia siguiente o 
a los dos (2) días o a los tres (3) días sino que se hiciera 
inmediatamente. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ese mismo dia reenvió el testimonio la Señora Rebeca Moya, 
porque la gerente del banco Colpatria, en su versión 
certifica que ella habló con mi secretaria y que habló con 
rebeca moya, por qué, porque es que el ser humano tiene 
memoria auditiva, y según la memoria auditiva de la Doctora 
Mónica ella dice que las personas con las que habló su 
memoria auditiva las reconoció que eran ellas, cierto?, 
entonces por eso fue que se reenvió el testimonio la Señora 
Rebeca Moya que es funcionaria de planta. 
 
 
Se radicó, hubo radicación del documento expedido con la 
tesorería por la tesorería del municipio de Bucaramanga con 
el registro TG2680. 
 
 
El presidente: por favor hablamos mas pacito para poder 
escuchar al Señor tesorero. 
 
Continúe tesorero. 
 
 
INTERVENCIÓN, TESORERO MUNICPAL DE BUCARAMANGA, DOCTOR 
RICARDO ORDÓÑEZ: o sea, esto es muy importante porque cada 
detalle es para analizar, o sea, cada palabra que aquí se 
dice es par analizar y ver el sentido de la importancia que 
le dio la tesorería al proceso. 
 
Entonces se radicó la hoja membreteada en blanca para que la 
sigin comparara la hoja membreteada en blanco oficial que se 
utiliza por la tesorería con la hoja utilizada en el hurto. 
 
Se mandó un modelo de comunicación estándar que siempre se 
le envía por parte de la tesorería para poder debitar esta 
cuenta como decía el honorable concejal Henry Gamboa, esa 
cuenta solo se debita con cheque de gerencia, con cheque de 
gerencia o con transferencias de la cuenta de ahorros a la 
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cuenta corriente, son los únicos dos (2) procedimientos 
existentes para poder debitar esa cuenta de ahorros. 
 
Entonces se le mando el modelo estándar junto con el sello 
protector, el sello cruzado y el sello seco y el sello 
páguese únicamente al primer beneficiario. 
 
 
 
 
 
 
 
Algo importante es que se mandaron varias impresiones del 
sello seco, porque para poderlo compara la sigin tiene que 
mas duro, menos duro, mas pasito, menos pasito, el protector 
lo mismo y el protector se envió una hoja impresa con la 
suma robada, una de las sumas robadas, quinientos sesenta y 
cinco setecientos sesenta y cinco mil ciento veinte millones 
de pesos ($ 565.765.120) para que ellos pudieran comparar 
que el sello protector era totalmente diferente, pues como 
les decía, el sello protector tiene unas características 
especiales. 
 
Y se mando una carta diligenciada desde el computador Compaq 
presario CQ40 y de la impresora DY 840 para mirar porque no 
todas las impresoras a pesar de que pueden tener el mismo  
 
tipo, no tienen el mismo registro de letra y ellos pueden 
identificar que de ese computador no salió la carta. 
 
Eso fue el día veinte y siete (27) que la diligencia empezó 
a las 6.18 de la tarde y duramos hasta las 2.30 de la mañana 
del día veinte y ocho (28). 
 
El mismo día veinte y ocho (28) dio el testimonio la señora 
Sandra Liliana Gómez Useche que es mi secretaria en donde 
pues obviamente ella ratifica que en ningún momento habló 
con la Doctora Erika Liliana. 
 
El treinta (30) de mayo se le entregó a la sigin el 
documento DG2786 expedido por la tesorería en donde se anexa 
certificación del Doctor oscar Hernando Sanabria, donde 
certifica que el daño de los teléfonos, se anexa el formato 
de servicio de soporte a usuarios, diligenciado por Sandra 
Liliana Gómez Useche donde reporta el daño y la Señora 
Elizabeth Pinzón Sánchez que es la secretaria de la Doctora 
Lucy, también donde reporta el daño de ese teléfono. 
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El día dos (2) de junio se anunció la entrevista del 
tesorero y se le entregó a la sigin todas las copias 
emitidas por desde la tesorería hacia el banco Colpatria en 
donde se observa el comportamiento regular de cómo se debita 
esa cuenta. 
 
Se informo una relación detallada de todos los usuarios que 
utilizan el portal, o sea, quiénes utilizan el portal y qué 
parámetros de seguridad tienen ellos. Todos tienen solamente 
consulta, el único que tiene permiso para operar y subir 
registros es el Doctor Venedicto y para pagar, solamente yo 
puedo pagar bajo el portal de internet. 
 
 
Y aquí también se envió una relación detallada de la 
pregunta que hacía el honorable concejal Uriel, que es el 
comportamiento de los saldos de los días diez y nueve (19), 
veinte (20), veinte y tres (23), veinte y cuatro (24), 
veinte y cinco (25), veinte y seis (26), veinte y siete (27) 
y treinta (30), en donde esta situación donde me dicen que 
por qué la tesorería no se percató a tiempo de la situación, 
es muy fácil el procedimiento como tal si existe, existe un 
procedimiento no de arqueo porque la palabra arqueo 
significa contar palta de sus recibos. 
 
Hace mucho tiempo la tesorería no recauda dinero 
directamente sino lo hace a través del sistema financiero, 
entonces lo que se busca es una conciliación en  donde todo 
ingreso y todo egreso debe estar con su documento soporte, 
efectivamente el control que se tiene para verificar que 
todo egreso tiene su soporte se hace todos los días, todos 
los días sobre ciento treinta y ocho (138) cuentas que tiene 
el municipio, no son una (1) no son dos (2), no son tres 
(3), son cinto treinta y ocho (138) cuentas que tiene el 
municipio y que existe una funcionaria encargada de revisar 
el movimiento diario de esa cuenta de la respectiva cuenta y 
debe verificar con documentos soportes que el egreso está 
respaldado, cierto?. 
 
Está en proceso de investigación pues mirar por qué ese 
procedimiento se incumplió en el manejo de esas cuentas, 
pero fruto de la investigación pues cuando arrojen los 
respectivos resultados se dará a conocer, pero el 
procedimiento si existe, no es que no existan 
procedimientos, porque es que imposible creer que una 
tesorería de un municipio como Bucaramanga no se maneje, 
como dice el Doctor Fernando Vargas, Bucaramanga empresa de 
todos, para poder manejar si se quiere manejar así, hoy le 
ratifico que la tesorería si se está manejando como una 
empresa y que existen todos los procedimientos para poder 
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evitar este tipo de situaciones, lamentablemente ocurrió 
como una alteración en ese procedimiento pero la pregunta no 
es que no existe, la pregunta es mirar por qué falló ese 
procedimiento, si?. 
 
Algo muy importante, y después viene las cuestiones del 
siguiente punto que dice el informe son las relaciones 
tesorería banco Colpatria y el día primero de junio de dos 
mil once (2011), primero: 
 
 
 
 
 
Desde el día del robo el banco Colpatria puso su grupo de 
investigación interno a averiguar qué fue lo que pasó en el 
banco, cierto?, el día primero de junio hubo una reunión con 
el alcalde, con la secretaria jurídica, con la secretaria de 
hacienda el tesorero, el vicepresidente de Colpatria, el 
gerente legal de la vicepresidencia jurídica Colpatria y la 
gerente Colpatria Erika Liliana Rios. 
 
En esta reunión pues obviamente el banco manifestó su 
intención de colaborar permanentemente para que la 
investigación se realizara lo mas pronto posible y que fruto 
de esa investigación el banco daría conocer su posición 
respecto al tema. 
 
Esto lo dio el primero de junio, el día siete (7) de junio 
está ratificada la posición del banco Colpatria, cuál fue la 
posición del banco Colpatria?, reintegrar los dineros en su 
totalidad, cierto?. 
 
 
A pesar de todo de que el banco Colpatria pues había dicho 
en forma telefónica le había informado a la Doctora Lucy que 
los dineros iban a ser reintegrados, se siguió el 
procedimiento para poder hacer la reclamación y fue así como 
el día viernes tres (3) de junio, se presentó formalmente la 
reclamación de los recursos del municipio a la entidad 
financiera Colpatria, cierto?. 
 
El día tres (3) de junio y el día tres, el mismo día tres 
(3) de junio que se presentó la reclamación a Colpatria esa 
reclamación debió haber llegado a Colpatria tipo diez (10) 
once (11) de la mañana y ese mismo día por la tarde 
telefónicamente llamó a la Doctora Lucy para decirle que 
efectivamente iban a reintegrar los dineros. 
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Se presentó informe a la contraloría municipal, a control 
interno y a control interno disciplinario. 
 
Una de las preguntas que ustedes me hacen es que cuál fue el 
modus operandi, pues yo la verdad lo que les puedo decir que 
es, cuál fue el procedimiento a seguir durante todo este 
trámite que es el que describo en el informe no, es a lo 
único que me puedo referir. 
 
 
 
 
 
 
 
Y este punto si es muy importante que es qué controles tiene 
la secretaria de hacienda para que esto no se presente, si?, 
la tesorería tiene un protocolo d seguridad en todas sus 
transacciones. 
 

1. Existe una persona encargada que es el mensajero que es 
el único que puede llevar y traer la información, en 
este caso, es el Señor Eulogio Rueda Uribe, donde el 
permanentemente va a los bancos.  El señor está 
prestando el servicio de mensajería en la tesorería 
desde el veinte y ocho (28) de febrero del dos mil once 
(2011) según memorando 010 de la secretaria 
administrativa. No entiendo por qué se presenta un 
señor diferente en el banco y no, como dice un 
periodista y no pasa nada y es un señor completamente 
diferente a Eulogio Rueda Uribe…ese es el primer punto. 
 

2. El sello seco original está bajo custodia de la Señora 
Rebeca Moya que es funcionaria de planta, ella tiene su 
cubículo cerrado con llave y está terminantemente 
prohibido que ni siquiera los compañeros de trabajo 
entren a ese cubículo, ahí no puede entrar el papá, no 
puede entrar la mamá, no puede entrar el hijo, no puede 
entrar el amigo, no puede entrar el compañero de 
trabajo, está totalmente prohibido.   
 
 

3. El sello protector está bajo custodia de MAria Consuelo 
también funcionaria de planta, sello que solo funciona 
introduciendo una llave de seguridad, llave de 
seguridad que se guarda en la caja fuerte que esta 
ubicada en la oficina de ella, sin esa llave, primero 
hay que abrir la caja fuerte, para poder sacar la llave 
y después buscar el sello protector. 
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Una falla importante, pues obviamente viene en el proceso de 
visaje no?, porque en el proceso de visaje obviamente ellos 
deberían haber verificado, firma, papelería, sello seco y 
seco protector. 
 
Pero la principal falla la principal falla y sobre el cual 
radica todo el problema, fue que la transferencia buscó una 
certificación telefónica d la Señor Rebeca Moya, pues no la 
buscó directamente, la buscó preguntando por mí, después por 
venedicto pero llegó a Rebeca Moya, cuando uno busca una 
certificación, está buscando dos respuestas, o un si o un 
no, cierto?. 
 

1. La Señora Rebeca Moya es una funcionaria de planta y en 
mi protocolo de seguridad yo me posicioné el dos (2) de 
agosto del dos mil diez (2010), el diez (10) de agosto 
del dos mil diez (2010) es decir ocho (8) días después 
se le envió a todos los bancos un oficio el diez (10) 
de agosto que es el TG2808 que para el caso del banco 
Colpatria lo recibió la Doctora Tulia Inés Pedraza 
Celis que el día veinte y siete (27) fue la persona que 
buscó que habló con migo, si me entiende?, el día 
veinte y siete (27) porque el día veinte y siete (27) a 
pesar de que inicialmente se violó el protocolo de 
seguridad porque telefónicamente el banco ya había 
hablado con la supuesta Rebeca mOya y al supuesta 
Rebeca Moya había ya autorizado el pago de otras dos 
(2) transacciones, pero ahí esta funcionaria si optó 
por volver a llamar y hablar conmigo, así como está 
escrito acá: señora Rebeca Moya, deme el correo del 
Doctor Ricardo Ordóñez para que él me certifique esa 
transacciones, fue ahí cuando la supuesta Rebeca Moya 
le dijo, espéreme un minutico y ya l devuelvo la 
llamada, y ahí si entró la llamada a mi oficina y fue 
cuando se canceló la operación. Si?, entonces la 
persona que lo recibió no desconocía que en el oficio 
diez (10) de agosto del dos mil diez (2010) está claro, 
Rebeca Moya solo autoriza cheques, el nivel de 
autoridad es solo para autorizar cheques, títulos 
valores, cheques, en donde se le pregunta numero del  
 
cheque, nombre del beneficiario y el valor pero solo de 
cheques, ella no está autorizada para mas. 

 
 
Pero esto no es lo mas importante, lo mas importante es que 
esa transacción no podía buscar una certificación, la 
llamada si debía haberla hecho el banco para informar ya sea 
al tesorero, a venedicto o inclusive a mi secretaria era 
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para informar que esa operación no se podía hacer bajo 
ningún parámetro así los documentos fueran originales, por 
qué?, esto no lo sigo yo, esto no me lo estoy inventando yo, 
el segundo punto del acuerdo interbancario dice: 
requerimientos de seguridad para los servicios 
transaccionales ofrecidos a entidades públicas, la alcaldía 
no había utilizado nunca ese procedimiento, por qué no lo 
había utilizado nunca por algo muy sencillo, por que no se 
puede, no se puede, y dice:  
 
 
 
 
 
 
En transacciones monetarias no admitir a las entidades 
públicas archivos, ni cartas de autorización que no sean 
enviadas a través del portal de la entidad bancaria, eso es 
muy claro, esa operación nunca debió haber buscado una 
certificación, es decir un si o un no, esa llamada debió 
haberse hecho para informar de que bajo ningún parámetro el 
banco iba a hacer esa operación. 
 
Hasta done hemos visto los errores no son de la alcaldía, no 
son de la tesorería hasta donde vamos. 
 
La cuenta de ahorros solamente hay dos maneras de 
disminuirla a través de cheques de gerencia y a través de 
traslados de cuentas pero de cuenta de ahorro a cuenta 
corriente, son las única dos (2) opciones de disminuir una 
cuenta de ahorro. 
 
Ahí dicen que cómo se evitan los robos, el esquema está la 
verdad está hecho para que no se realicen, por qué?, porque 
cómo pago yo proveedores, yo proveedores pago de mis cuentas 
corrientes, yo no pago proveedores con mis cuentas de 
ahorro, mis cuentas de ahorro es para disminuir y de pronto 
girar un cheque a un proveedor pero solamente mediante la 
emisión de cheque de gerencia, si?, cómo?, mediante el 
traslado, pero cómo manejo yo l pago de mis proveedores?, yo 
solamente pago mis proveedores con cheque, yo tengo cheques 
y portales, entonces puedo pagar mis proveedores con cheques 
del banco o a través de transferencia electrónicas 
utilizando el portal. 
 
Para pago de proveedores con cheque se tiene un protocolo 
que es que todo cheque para ser girado, debe tener como 
soporte una cuenta por pagar, una cuenta por pagar que está  
 



ACTA 074  FOLIO 31 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

visada por mi grupo de trabajo encargado de hace esa 
función. 
 
Después pasa a que el Doctor Venedicto autorice esa cuenta 
por pagar y segundo los cheques para ser emitidos deben 
estar previamente vía portal, autorizados por el banco, 
porque si no están autorizados esa numeración de cheque, 
cuando lleguen al banco, el banco le va a decir, no está 
autorizado el cheque, entonces bajo ese procedimiento no hay 
manera de violentarlo. Si?. 
 
 
 
 
 
 
Para el pago de proveedores vía portal, el otro sistema de 
pagos es vía portal, hay cinco (5) usuarios, de los cuales 
solamente tres (3) son para consulta, uno (1) para consulta 
y subir los archivos que es el Doctor Venedicto y el quinto 
soy yo que puedo consultar, subir archivos y pagar. 
 
Haber, entonces cada portal tiene clave de seguridad, tiene 
clave de seguridad para entrar, tiene clave de seguridad 
para la firma electrónica, tiene unos toques, es decir, no 
hay manera, no hay manera de poder violentar esto. 
 
Este es un resúmen bastante general pues obviamente el 
informe es mucho mas completo. 
 
El cuarto punto me dicen que si hubo participación de 
funcionarios de la alcaldía, pues la verdad yo no soy la 
persona encargad de decir quien sí y quien no, para eso está 
la investigación a cargo de la sigin, producto de ellos 
arrojará la investigación, dirán quiénes sí y quiénes no. 
 
Qué responsabilidad tiene la entidad financiera?, pues 
también la fiscalía será la encargada de hace ese tipo de 
investigaciones y pues yo no soy quien para ponerme a decir, 
lo que si puedo certificar hoy, es que la tesorería no tiene 
nada que ver, eso es lo único que yo puedo certificar. 
 
Qué pasará con estos dineros, ayer cuando les presenté el 
informe eso fue como a las 3.15 y como a las 5 de la tarde 
ya habían reintegrado los dineros entonces por eso no se les 
presentó. 
 
Básicamente eso fue lo que pasó, esos las medidas que se 
tiene para evitar ese tipo de situaciones pero la verdad es 
muy difícil que ese tipo de situaciones no se vuelvan a 
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presentar si no se cumplen a cabalidad por parte de ambas, 
de parte del banco como de la alcaldía. 
 
 
Y como terminación digamos de la exposición yo si quiero 
darle muchísimas, muchísimas como decía Pedro Vargas, muchas 
gracias, muchas gracias y muchas gracias a la Doctora Lucy 
Alexandra Guerrero porque desde un comienzo confió en su 
tesorería y ratificó en estos momentos difíciles su 
confianza en la tesorería. 
 
 
 
 
 
 
También le doy muchísimas gracias al honorable concejo que 
confió en al tesorería y que me ha ratificado su confianza 
en los procedimientos d la tesorería. 
 
 
Muchísimas gracias. 
 
 
El presidente: gracias Señor Tesorero Docto Ricardo Ordóñez. 
 
Continúa la Doctora Lucy Alexandra Guerrero secretaria de 
hacienda del municipio en las respuestas a los 
cuestionarios, Doctora Lucy. 
 
 
INTERVENCIÓN, SECRETARIA DE HACIENDA DEL MUNICIPIO DE 
BUCARAMANGA, DOCTORA LUCY ALEXANDRA GUERRERO: gracias señor 
presidente, buenas tardes a todos honorables concejales. 
 
La verdad que con la exposición que acaba de hacer el Doctor 
Ricardo Ordóñez yo creo que ya quedó explicado en detalle d 
lo que ocurrió o de los hechos que se presentaron en esta 
fecha. 
 
La intervención que yo quiero hace es la siguiente: 
 

1. Considero que fue muy oportuno proceder de todo el 
equipo de la secretaria de hacienda al presentarnos 
inmediatamente a la sigin a hace las denuncias 
respectivas y a someter a los funcionarios a todo tipo 
de interrogatorios que nos permitieran ese mismo sábado 
a las dos (2) de las mañana, desvirtuar que los 
documentos eran totalmente falsos, esto fue lo que se 
logró. 
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2. El alcalde también e enteró y habló con el general 

Mendoza quien estuvo al frente acompañándonos todo el 
tiempo, dedicando todo el equipo de investigación para 
que cuando nos retiráramos de ese sitio ya tuviésemos 
la tranquilidad que la gente que se había acercado a la 
institución financiera había presentado documentos 
falsos. 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. El otro punto, Al alcalde se le tuvo que enviar un 
reporte a las dos (2) de la mañana, se le tuvo que 
informar a las seis (6) de la mañana y estaba al tanto 
de toda la situación. 

 
 
Tengo entendido que los investigadores no habían podido ir a 
dormir porque la orden fue que toda casi media Bucaramanga 
estaba parada con todo el proceso que se había generado. 
 
Respecto a la entidad financiera tuvimos el acompañamiento 
todo el tiempo del banco, tuvimos al vicepresidente acá en 
Bucaramanga quien respaldó que ante los hechos donde se veía 
falla de la entidad financiera él iba a responder en su 
totalidad y así lo ha hecho mediante las notas créditos que 
ya fueron abonadas a la misma entidad financiera. 
 
En cuanto a las inquietudes que se han presentados de si se 
tienen procedimientos o no se tiene procedimientos 
lógicamente que existen los procedimientos, lógicamente que 
se ha trabajado muy fuerte y cada vez tecnificarnos mas 
porque cuando se llegó aquí a la secretaria de hacienda y a 
la tesorería del municipio de Bucaramanga, los ingresos se 
cuadraban a mano uno a uno y la cantidad de hojas que 
legaban por un extracto eran inmensas. 
 
En estos sistemas los sistemas de pago se hacen a través de 
códigos de barra y la migración se hace de manera 
automática, esto no quiere decir que no sigan habiendo 
falencias, también tenemos que pensar que tenemos recurso 
humano, recurso humano que muchas veces que por mas de que 
se quiera capacitar y se les quiera explicar en detalle la 
necesidad y el riesgo de tener las cosas oportunamente, no 
lo hacen, no lo hacen y uno tata de darle 1, 2 y 3 
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oportunidades y no lo logramos pero también en ese tema se 
van a  tomar decisiones porque la orden es que se 
reestructure esa área porque esto es un área extremadamente 
delicada. 
 
En estos momentos precisamente, el veinte (20) de mayo hay 
evidencia d que se citó a un comité de sostenibilidad en el 
cual se hizo la presentación de una macro, para el cuadre 
automático de los ingresos, esto qué permite?, esto permite 
que no hay tanta intervención e la persona escribiendo las 
cifras a una hoja que después pueden generar errores, 
errores que se han presentado como de que los rendimientos 
era de cincuenta millones ($ 50.000.000) pero me equivoqué  
 
 
 
al digitar y puse quinientos millones ($500.000.000) 
entonces a los tres (3) meses me aparece un menos quinientos 
(500) o sea son detalles del trajin diario que uno no tiene 
por qué venirlos  exponer acá pero como secretaria de 
hacienda que tiene que responder ante muchas entidades por 
eso yo digo todo eso, lo digo cada día y lo digo en cada 
circunstancia. 
 
Qué es lo que ha tratado de hacer la secretaria de 
hacienda?, de tecnificar esto, de tenerlo de una manera mas 
automática, de que el mismo portal del banco se consoliden 
las cifras y se validen, que del mismo sistema de la 
alcaldía se consoliden las cifras y se validen porque sí la 
verdad el decir era que a los ocho (8) días nos dimos 
cuenta. 
 
Pero es que es muy difícil y ustedes tienen que entender que 
yo no puedo aquí cuestionar, que fue que a la persona lo 
hizo adrede o no lo quizo hacer o tenía algo detrás de ello 
para no haber actualizado pero si ustedes miran los recortes 
que nos tiene que presentar a nosotros, los reportes no 
cambiaron ni en un centavo, entonces había sido muy difícil 
y tengan la seguridad que por mas que uno quiera entrar al 
detalle paso por paso, es muy complejo uno requiere de que 
tenga un equipo humano al lado que entiendan por lo que se 
esta respondiendo y que conozca y comprenda la necesidad de 
tener las cosa oportunamente. 
 
Yo no puedo pensar de que tenga personas dedicadas a hacer 
este trabajo para que yo después tenga que evidenciar de que 
no lo hacen, no sé por qué, porque son mucha cuentas, porque 
el tiempo no les alcanza, pero lo que si es digo es que por 
mi fecha de invitación al comité que era de mayo veinte (20) 
el cual se realizó a las diez (10) de la mañana del 26 de 
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mayo fecha en la cual no conociamos los sucesos, si se ha 
venido trabajando fuertemente. 
 
Y si hay evidencia en la secretaria de hacienda y en la 
tesorería de Bucaramanga, que esto ha mejorado muchísimo, 
como lo encontramos, lo que pasa es que todo no lo puedo 
arreglar en el mismo instante en que lo encuentro, esos son 
procesos, hemos tenido gente nueva, hemos tenido gente que 
no puede llegar a las ocho (8) de la mañana, que le parece 
normal llegar a las diez (10), que le parece ya tener la 
fecha de vencimiento el treinta (30) d decirme es que no, es 
que estoy atrasada. 
 
 
 
Y estas son las circunstancias reales que se viven en la 
secretaria de hacienda, pero igual pienso que hasta el 
momento hemos sido capaz de batallar con todo eso y de dar 
resultados y lo mas importante que a mi me parece es que si 
se van a tomar los correctivos en las fallas que se hubieren 
presentado pero contamos también con personal humano que 
está al frente de esto, mientras hay personal humano tenemos 
fallas pero no quiere decir que ni la secretaria de hacienda 
ni la tesorería hay como mostrar y evidenciar a todos los 
entes de control que se ha venido trabajando 
permanentemente, que se ha venido mejorando los procesos y 
que se ha venido avanzando en todo lo respectivo a esto. 
 
Bien lo dice el Doctor Ricardo, esto hay que manejarlo como 
lo dice siempre el alcalde, como una empresa de todos, pero 
cuando se maneja una empres una empresa compleja y cuando la 
gente se pone la camiseta y camina para el mismo lado, 
siguen al lado, pero cuando no, toca ponerlos al ladito. 
 
En estos momentos tengo plena autonomía para reestructurar 
esa área yo ya no puedo permitir que yo pregunte porqué no 
lo actualizaste niña, si tu tienes y te paras al frente e 
imprimes la hojita, qué pasó si tenías la hojita al frente y 
no llenaste un campo en Excel?, y no haya una explicación, 
es muy complejo que tu te sometas a este tipo de personas 
que no asuman responsabilidad en cuanto a estos temas. 
 
Entonces eso era lo que quería señor presidente y de por lo 
demás, pues lo mas importante es que desde el principio se 
partió de la honestidad de las personas que en algún momento 
se vieron involucradas en el proceso y hubo disposición 
total, fue bastante crítico que para esa misma época se 
hubieran dañado las línea telefónicas o sea como lo dijo muy 
bien el general Mendoza, eso no se vé que hubiese sido algo 
sencillo sino algo muy bien planeado y estructurado, pero la 
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seguridad es que por lo menos las personas que ha estado 
liderando y estudiando estos documentos y estos sellos 
protectores, no han actuado de mala fe ante el municipio de 
Bucaramanga. 
 
Gracias señor presidente. 
 
 
El presidente: con el mayor gusto Doctora Lucy. 
 
A continuación tiene la palabra el señor contralor del 
municipio de Bucaramanga, el Doctor Carlos Oscar Vergara 
Rodríguez. Doctor. 
 
 
 
INTERVENCIÓN, SEÑOR CONTRALOR DEL MUNICIPIO DE BUCARAMANGA, 
DOCTOR CARLOS OSCAR VERGARA RODRÍGUEZ: muchas gracias señor 
presidente, un saludo especial a todos los concejales, a 
los. 
 
Muchas gracias señor presidente un saludo a todos los 
concejales de Bucaramanga y me permito hacer o presentar el 
siguiente informe solicitado por el honorable concejo 
municipal en los siguientes términos. 
 
 
La proposición aprobada en los ocho (8) puntos relaciona el 
punto cinco (5) qué recomendaciones podría hacer la 
contraloría municipal y qué informe tiene la contraloría 
municipal al respecto. 
 
Es de anotar que la constitución del 91, da unas funciones a 
la contraloría a las contralorías y en un control posterior 
nos eliminaron en la constitución del 91 el control previo y 
el control coomitad, una vez enterado por los medio de 
comunicación del faltante o del traslado de los recursos del 
municipio de la cuenta de Colpatria que se realizó o que se 
enteró los funcionarios del municipio el 27 de mayo, la 
comunicación de prensa fue el dia 1 de junio y nos 
trasladamos nombramos una comisión de tres (3) funcionarios 
de la contraloría municipal entre ellos un ingeniero 
financiero para que entrevistara al Docto Ricardo Ordoñez 
Rodriguez que es el tesorero municipal y la Doctor Lucy 
Alexandra Guerrero Rodriguez secretaria de hacienda. 
 
Dentro de la versión recibida por el tesorero nos explica 
que cuando se dan cuenta o cuanto tienen conocimiento de los 
traslados de los recursos y nos comunican que se enteran el 
27 de mayo una vez trata de realizar otro traslado por parte 
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del estafador o persona no autorizada para dichos traslados.  
El traslado de los recursos fue realizado el viernes 20 de 
mayo donde una persona allega dos cartas solicitando las 
transferencias. 
 
Entonces respecto al punto qué actuaciones hizo la 
contraloría municipal, la primera en el formato de 
entrevista de fecha 1 de junio, se le pregunta al Señor 
tesorero municipal que si a la fecha se había presentado 
alguna reclamación ante el banco Colpatria a lo cual nos 
afirmaron que no se había realizado la reclamación formal 
por parte de la tesorería ante el banco por el presunto 
fraude cometido en la cuenta de ahorros. 
 
 
 
Ellos dieron la explicación que tenían un aserie de 
procedimientos y una serie de revisiones pro parte de la 
oficina jurídica y se le solicita que en la mayor brevedad 
posible se haga la reclamación. 
 
Como lo dijo el tesorero en el dia de ayer fueron devueltos 
los recursos por parte de la entidad bancaria. 
 
Nosotros tenemos una relación de las actuaciones que hizo la 
tesorería municipal y la secretaria de hacienda, queremos 
comentar que una situación y es la siguiente:  
 
 
Qué falló por parte de la entidad bancaria?. 
 
 
Ya lo explicó el señor tesorero donde no hubo la 
comunicación respectiva del banco Colpatria con la tesorería 
municipal, pero la contraloría o lo que nos están pidiendo 
el concejo municipal qué actuaciones o que posibles fallas 
tuvo el municipio o la tesoreria municipal, ahí hay una 
situación y fue lo que nosotros dimos a conocer a los medios 
de comunicación y es que dentro del protocolo hay un control 
diario, un control de saldos de las cuentas existentes de la 
cuenta que posee la administración municipal en los 
diferentes bancos, dicha conciliación falló porqué razón, 
porque la tesorería municipal se entera no el veinte (20) de 
mayo cundo hacen los traslados sino el veinte y siete (27) 
cuando se procede a realizar nuevamente otra estafa u otro 
traslado de las cuentas del municipio, en ese momento cuando 
recibe el señor tesorero la llamada es que tiene 
conocimiento. 
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La contraloría se pregunta que si del 20 al 27 de mayo qué 
pasó?, porque en 7 dias o en 5 días que realizaron las 
diferentes conciliaciones son se dieron cuenta de esta 
situación. 
 
Entonces qué recomendaciones podría hacer la contraloría 
municipal, considera conveniente que la administración 
central, primero perfeccione los controles, frete al manejo 
de los recursos depositados en la cuentas bancarias, esto ya 
lo hemos comunicado al señor tesorero y a la secretaria de 
hacienda, también de los manejos de las cuentas bancarias 
que posea la municipalidad se puede recomendar que las 
mismas deben tener instrucciones de manejo y de seguridad, 
las tiene y se las mandaron, hay una copia entregada por 
ellos pero se puede mejorar y se puede perfeccionar esos  
 
 
controles o estas cartas de instrucciones de manejo y de 
seguridad. 
 
Primero que deben ser mas precisa y claras para decir lo de 
los recursos con el fin de no dejar espacios o dudas que en 
un futuro puedan comprometer los recursos del municipio, 
también considera la administración que por intermedio de la 
tesorería municipal, la secretaria de hacienda y la oficina 
de control interno, efectúen las acciones diarias y 
efectivas de control de los recursos depositados en las 
entidades financieras para evitar acciones ilícitas como la 
que estamos o la que tenemos conocimiento. 
 
Y por último nosotros el control fiscal busca el 
resarcimiento del daño, la contraloría municipal desde el 1 
de junio estuvo atento de esta situación y por comunicación 
que nos ha enviado el Señor tesorero nos ha certificado que 
dichos recursos ya fueron consignados en al cuentas del 
municipio por lo tanto la contraloría municipal no va a 
continuar con la investigaciones correspondientes en materia 
fiscal pero serán los organismos, las entidades competentes 
que dirán si hay una responsabilidad de tipo, de otro tipo 
ya se disciplinaria o penal y que deben continuar con las 
investigaciones. 
 
Ya la denuncia fue instaurada desde el día 27 de mayo en la 
sigin, esta entidad la sigin dará traslado a la fiscalía 
general de la nación para continuar con el proceso en 
materia penal. 
 
Entonces eso es el informe que tiene la contraloría 
municipal para los honorables concejales. 
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Muchas gracias. 
 
 
El presidente: gracias señor contralor. 
 
A continuación la Doctora Lucy Alexandra Guerrero quiere 
hacer una aclaración, continué tiene el uso de la palabra 
Doctora Lucy. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
INTERVENCIÓN, SECRETARIA DE HACIENDA DEL MUNICIPIO DE 
BUCARAMANGA, DOCTORA LUCY ALEXANDRA GUERRERO: gracias señor 
presidente. 
 
Es que lo que ocurre es que en el mismo dia en el cual 
nosotros tuvimos el levantamiento del acta con la 
contraloría, hubo una pregunta dentro del acta que está 
contenida en las preguntas, y es de qué manera nosotros 
obtenemos los saldos de, cuál es el procedimiento que existe 
que si diariamente nosotros tenemos informes de estos saldos 
y a la contraloría le contestamos que sí, que efectivamente 
si existe un procedimiento y que diariamente son enviados  a 
nuestros correos los saldos de estas cuentas, vuelvo y 
ratifico, la situación no es que no existan los 
procedimientos, lo que pasa es que tenemos personal humano 
de por medio y no entendemos qué pudo haber ocurrido ahí. 
 
Pero si hay si ustedes miran y hay como demostrar que a los 
corros llegaron estos informes? Y estos informes durante 
toda la semana en la que supuestamente no nos dimos cuenta 
pues ene esta semana no se movió el saldo de la cuenta en un 
centavo, vuelvo y lo ratifico. 
 
Gracias señor presidente. 
 
 
El Presidente: gracias doctora lucy, tiene la palabra ahora 
ustedes honorables concejales iniciando por el concejal 
Pedro Nilson Amaya que había pedido la palabra antes de las 
intervenciones de los funcionarios de la administración 
municipal. 
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Adelante Doctor Pedro Nilson. 
 
 
INTERVENCIÓN, HONORALE CONCEJAL, DOCTOR PERDOR NILSON AMAYA 
MARTÍNEZ: gracias señor presidente. 
 
Un saludo muy especial a la mes directiva, los compañeros de 
este recinto, a la doctora Lucy Alexandra Guerrero Rodriguez 
secretaria de hacienda, al Doctor Carlos Oscar Vergara 
Rodríguez contralor de nuestro municipio de Bucaramanga, al 
Doctor Ricardo Ordoñez Rodriguez, tesorero del municipio de 
Bucaramanga y a cada una de las personas que se encuentran 
en este recinto. 
 
 
 
 
Doctora Lucy, Doctor Ricardo, de acuerdo a lo que hablaron 
la bancada del partido liberal, de acuerdo a esta 
proposición, que ellos hicieron un exposiciones ates de 
iniciar usted la intervención y usted finalizado ahorita nos 
dice que el banco les manda via internet los saldos y aquí 
el doctor Carlos Oscar Vergara contralor toca un tema de los 
que yo iba empezar tocando. 
 
Las conciliaciones bancarias, si yo tengo los saldos dia a 
dia, debo estar haciendo una conciliación bancaria, yo creo 
que eso no ha habido el primer software ni en la empresa mas 
sofisticada aquí en Colombia porque esas conciliaciones 
deben ser todavía desafortunadamente manuales, pero con ese 
cruce de información de tecnología de punta que usted todos 
los días tiene ese saldo pues con es conciliación bancaria 
praticamente yo estoy detectando y mas cuando hablamos de 
una transferencia de mil ciento ochenta y nueve cinto 
ochenta y ocho pesos ($ 1.189.000.188) aproximadamente mil 
doscientos millones de pesos ($ 1.200.000) yo detecto cuando 
hay un movimiento de mil doscientos millones ($ 
1.200.000.000) cuando son cien mil pesos ($100.000), 
doscientos mis ($ 200.000), hasta un millón ($ 1.000.000) 
vaya y venga pero cuando hacemos una transferencia 
aproximadamente de mil doscientos (1.200) que empieza el 
proceso de este supuesto hurto el 20 de mayo si ustedes lo 
detectan el 27 cuando van a confrontar otro fraude 
financiero por aproximadamente quinientos, setecientos 
millones ($ 700.000.000) y ahí es donde ustedes detectan que 
hay un fraude entonces yo creo que gran parte de la falla 
uno es del banco, pero secundariamente también es de 
ustedes. 
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En su informe me preocupa algo que dice, en la hoja aquí 
donde ustedes presentan el informe, permítame leerlo que 
dice: se hace la observación en la carta enmención, que fue 
impresa del computador portátil compaq presario cq40 e 
impreso en la impresora marca delljet 840t equipos que 
maneja mi secretaria Sandra Liliana Gomez Useche, que 
aparece como la persona que proyecto los documentos 
presentados en el banco. 
 
Preocupante eso, si ustedes mismos están certificando que la 
carta salió supuestamente de la secretaria o fue que 
transcribieron mal el informe Doctor. 
 
 
 
 
 
 
Y entonces ahí es donde uno empieza a hacer unos análisis, 
aquí si de pronto hay que resaltar el proceso del Doctor 
Ricardo Ordoñez, en que de acuerdo a la ley las entidades 
publica no pueden hacer transferencia bancarias, por medio 
de transferencias por medio de cartas, esto esta prohibido 
lo felicito porque usted de ese tema por lo menos está 
empapado y no hace la aclaratoria en el informe. 
 
En su informe nos pone que las entidades públicas no pueden 
hacer transferencias por medio de un documento en el cual 
conste que esa transferencia y de acuerdo a su informe 
Doctor, una de las preguntas que me inquietan, existen el 
dictamen jurídico elaborado por el municipio donde se 
establezcan la existencia del hurto en relación con los 
dineros del municipio de Bucaramanga, por los hecho 
ocurridos el 20 de mayo del presente año si existe ese 
dictamen jurídico por ese supuesto hurto, si su respuesta es 
sí le pido el favor que me regale el documento. 
 
Cuáles son los argumentos jurídicos por los cuales usted 
interpuso la denuncia ante la fiscalía y contra quién, 
contra terceros o contra desconocidos, pero ay que recordar 
también Doctor que el dinero no se perdió en manos de la 
tesorería municipal sino que el dinero se perdió en banco, y 
entonces usted no tenia que acelerarse a colocar ese 
denuncio de pronto por protocolo tenia que hacerlo por 
formalizar ante las pólizas, pero ahí está la muestra de un 
botón, que el proceso tenía que acelerarlo el banco y ahí es 
donde uno aplaude o reconoce el buen trabajo  la gestión 
cuando ustedes trabajan con esa banca comercial de 
reconocimiento doble A o triple A. 
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Cuando se trabaja con esos bancos, con esa banca financiera 
ahí está la  muestra de un botón, la seriedad de ellos con 
las pólizas de responsabilidad y las polizas de garantía 
financiero, en menos esto fue el desembolso fue el dia 6, 
perdón el dia 7 el fraude se cometió mas o menos entre 20 y 
27, es decir, que aproximadamente 10 dias el banco con una 
nota crédito usted tiene su platica segura. 
 
Lo felicito porque usted tiene un grupo selecto bancario 
donde se demostró la seriedad como el banco Colpatria que el 
lapso de menos de quince días usted tenia la plata porque el 
error fue un error d pronto bancario por no tener un proceso 
debido como es la norma de seguridad financiera. 
 
 
 
 
 
De pronto me preocupa si que la Doctora Lucy que va a hace 
el esfuerzo de llevar una tecnificación de llevar unos 
procesos mas seguros, pero Doctor Ricardo, nos quedan 
aproximadamente siete meses de este cuatrenio de 
administración, yo creo que de pronto si generamos un 
proceso de tecnología de punta podemos generar un caos, yo 
creo que deberíamos mas bien perfeccionar ese proceso manual 
que usted tiene y de pronto colocar unas personas de mucha 
confianza suya, para que no se vuelva a presentar ese 
problema de fraude financiero. 
 
En lo demás señor presidente muchas gracias por haberme 
permitido la palabra. 
 
 
El presidente: gracias concejal tiene la palabra el concejal 
Christian Niño. 
 
Continua en el uso de la palabra el concejal Edgar Higinio 
Villabona 
 
 
 
INTERVENCIÓN, HONORABLE CONCEJAL, DOCTOR EDGAR HIGINIO 
VILLABONA CARRERO: Le agradezco señor presidente. 
 
Saludo a todos los asistentes, al señor contralor, a la 
señora secretaria de hacienda, al señor tesorero, al Doctor 
Alberto Malaver, al señor concejal de floridablanca que nos 
honra con su presencia, bienvenido concejal nos alegra 
tenerlo eneste recinto que es su casa también. 
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Presidente quiero decir algo que le dije en privado una vez 
me enteré creo que también al Doctor Ricardo, si lo llamé le 
expresé lo que siento de usted, se lo dije en privado sin 
saber el desenlace de lo q ue iba a suceder, le dije que 
continuaba teniendo la mejor opinión suya como persona y 
como funcionario y que hoy lo puedo decir públicamente 
porque se lo dije la semana anterior y que tenia la plena 
seguridad que usted no tenia absolutamente nada que ver ni 
siquiera culpa, se lo dije así. 
 
Yo hubiese preferido que esta sesión plenaria no se hubiese 
realizado en público, ésta es una de las sesiones que debía 
haberse hecho de manera reservada porque hay un 
investigación que a penas esta caminando y en los primeros 
días de la investigación es donde se puede determinar la 
manera de responsabilidad de una persona. 
 
 
Colombia es de los pocos países del mundo, donde pensamos 
que entre mas tiempo transcurra, avanza mas la 
investigación, o, no, los hechos se esclarecen unas horas 
después de sucedidos los acontecimientos, y esta plenaria 
puede aceptar la investigación de tipo penal, el informe tal 
como se nos entregó está muy cerquita a violar la reserva 
del sumario porque se está hablando de la forma como se 
sucedieron los hechos y repito eso no es bueno para la 
investigación d tipo penal. 
 
Me alegro por el municipio, me alegro por el alcalde y me 
alegro principalmente por los contribuyentes de Bucaramanga 
porque se recuperó el dinero muchas campañas políticas se 
hacen sobre la base de los desfalcos a las administraciones 
por fortuna el banco Colpatria colocó los dineros sin 
proceso, sin reclamación, sin controversia, ni siquiera una 
conciliación se hizo, señores concejales, el banco colocó el 
dinero con los mismos efector del dia en que el municipio 
fue victima del delito. 
 
Es lo que yo tengo conocimiento, es decir el municipio no ha 
sufrido un solo centavo de detrimento ni siquiera el 
municipio tuvo que contratar abogado ni recurrir a ninguna 
póliza, simplemente entregaron al noticia y el banco 
Colpatria colocó los dineros. 
 
De manera que yo si felicito desde aquí a los señores del 
banco Colpatria por lo que hicieron con el municipio, nos 
evitaron un escandalo, nos evitaron una campaña política 
edificada sobre un delito cometido contra el municipio de 
Bucaramanga. 
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No voy a referirme al informe repito porque lastima que 
hubieran entregado ese informe Doctor, no ha debido entregar 
el informe ni menos haberse hecho esta sesión de manera 
publica. 
 
Pero eso no nos puede dejar en un estado como si nada 
hubiera sucedido, todos los controles que hagamos contra la 
delincuencia organizada, son pocos, la delincuencia va mucho 
mas rápida que los controles, este modus operandi de que fue 
victima el municipio, es el que utilizan contra los 
particulares al banco HSBC le hicieron un tumbe de la misma 
manera, falsificando sellos secos falsificando firmas, 
falsificando sellos de seguridad, suplantando sellos de 
caucho, suplantando personas y repito, esto lo que muestra 
es una gran organización delictiva. 
 
 
No podemos descartar y aquí termino mi intervención 
sencillamente señor tesorero, que personas muy cercanas a 
usted, me refiero a tantos contratistas de servicios in 
pertenencia con el municipio puedan haber filtrado 
información a terceras personas, por ejemplo: 
 
Para calcarlos sellos 
por ejemplo para falsificar un sello de seguridad 
 
Donde para los cajeros y para el visador de los bancos es 
físicamente imposible distinguir el documento adulterado de 
uno original, tendría que tener un microscopio y todas las 
pruebas de seguridad de grafología para establecer la 
diferencia. 
 
La lección yo creo que la aprendimos todos, mucha cautela, 
mucha prudencia, hay que extremar las medidas de seguridad, 
eso de que se dañen los teléfonos señores concejales aquí lo 
hemos vivido en el cabildo, aquí a veces nos quedamos sin 
teléfonos y la pregunta es porque el señor que tenia que 
pagar el servicio no lo pagó por cosastan sencillas la 
delincuencia organizada espera el momento para dar el golpe, 
esto no fue una banda criminal que no tuviera nada que hacer 
el dia anterior y dijeron vamos a hacer un hurto en 
Bucaramanga, no, esto lo venían preparando muchos meses 
antes, y esperaron el momento en que estaban los dineros, 
esperaron el momento en que se dificultaron las 
comunicaciones para dar el golpe, incluso iban por el 
segundo golpe, por fortuna eso hubiera sido mucho mas 
bochornoso. 
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Doctor me alegro por usted, me alegro por Fernando Vargas 
enormemente por que se evitó una campaña política edificada 
sobre la perdida de unos dineros en plena campaña política.  
 
 
Particularmente no es mi manera de actuar, uno no puede 
caerle a quien ha sido victima de un delito como lo fue el 
municipio de Bucaramanga y como lo fueron los funcionarios 
del municipio porque de una u otra forma también ustedes son 
perjudicados porque seguramente les falsificaron las firmas, 
se sustrajeron información privilegiada que fue la que 
sirvió a esa banda organizada para sustraer el dinero 
 
 
 
 
 
 
 
La pregunta que a uno le queda no del banco Colpatria, al 
contrario repito, los felicito, es cómo pagaron finalmente 
mil doscientos millones ($ 1.200.000.000) de pesos cuando 
uno va a cobrar un cheque pequeñito y le toca poner la 
huella, le toman una foto, lo hacen llenar una serie de 
formatos. 
 
Habrá que esperar a las investigaciones de la fiscalía y de 
la propia auditoria interna del banco, ojalá señor tesorero, 
que el municipio contratara investigadores internos para 
esclarecer de qué manera se filtró la información de la 
tesorería o quienes pueden estar en cursos en esa acción 
delictiva, no nos podemos quedar con que nos pagaron y 
entonces  vamos a esperar a que nos hagan otro hurto y 
volvemos y comunicamos y vuelven y nos pagan, no, el 
municipio lo que si debe hacer es contratar un entidad muy 
especializada, para que ayuden hacerle investigación interna 
y yo estoy seguro que debe haber gente muy cercana a los 
colaboradores de la tesorería que facilitaron los elementos 
para poderlos calcar. 
 
Le agradezco señor presidente. 
 
 
El presidente: gracias Doctor Edgar Higinio. 
 
 
Debo hacer una aclaración ante su intervención, si el tema 
no viene al concejo seríamos negligentes y si viene en 
sesión privada seríamos complices, me parece que lo que se 
ha hecho en la sesión de hoy ha sido lo suficientemente 
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claro y definitivo para que la ciudadanía tenga claridad que 
el concejo esta vigilante y la situación ha sido aclarada. 
 
Tiene la palabra el concejal Christian Niño. 
 
 
INTERVENCIÓN, HONORABLE CONCEJAL, DOCTOR CHRISTIAN NIÑO 
RUIZ: gracias presidente. 
 
Un saludo para la Doctora Lucy Alexandra, para el Doctor 
Carlos Oscar Vergara y para el tesorero Doctor Ricardo 
Ordóñez. 
 
 
 
 
 
 
 
Presidente ya como se dice para acortar la intervención y le 
tiempo yo pienso presidente que hay algo muy importante que 
se tiene que dar en estos momentos, sumando todo lo qe habló 
el partido liberal y lo que decía el doctor Dionisio 
Carrero, que definitivamente el protocolo, yo pienso que 
Doctora Lucy y Doctor Ricardo, hay que revisar el 
procedimiento, acá se falló en alguna parte, esto que se 
falló s falló, que gracias a Dios, salimos bien librados, 
salimos bien librados, a mí personalmente me sucedió algo 
parecido hace un par de años y el banco también tuco que 
devolver el dinero y la investigación que dio era al 
interior de los funcionarios del banco. 
 
Y yo pienso que esto es muy delicado porque muy delicado 
porque realmente está tocando las finanzas el municipio y 
los impuestos y todo lo delos contribuyentes. 
 
Doctora Lucy muy bien por el celo por la finanzas porque 
definitivamente si hay algo que nosotros tenemos que 
aprender a cuidar son las finanzas publicas y no son las de 
nosotros pero yo si pienso que Doctor Lucy, que esto también 
nos sirva de experiencia, porqué, porque tener un equipo 
conformado por OPS, uno, o ustedes están expuesto a todo 
tipo de errores y nosotros no le podeos salir al municipio 
con que esto lo hizo una OPS que entró el 3 de agosto o el 2 
de noviembre, no, nosotros tenemos que entender que en el 
manejo y en cuidado de las finanzas hay que tener un equipo 
de personas responsables, porqué, porque hay ciertas cosas 
que solamente deben estar en el cuidado de unos funcionarios 
muy probados y muy eficientes ene l manejo de toda esta 
situación. 
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Definitivamente le damos gracias a Dios porque de todas 
formas acá vamos que los dineros no se perdieron  a nosotros 
nos tildan de corruptos y yo pienso que esto e s una manera 
de demostrar lo contrario presidente, por favor así como 
salió el aviso en vanguardia, que se robaron la plata y que 
no apareció hasta 8 dias nos dimos cuenta, también hay que 
hacer claridad y hacer notación de que ya la plata está en 
las arcas publicas y que se continuó una investigación para 
que a gente, porque todo mundo le pregunta a uno sobre esta 
situación y yo creo que también vale la pena aclarar que ya 
al menos las finanzas están en el puesto y que se continua 
con la investigación para declarar y buscar cuales son los 
verdaderos culpables. 
 
Presidente muchas gracias, muy amable. 
 
 
 
El presidente: gracias concejal Christian, la oficina de 
prensa de la corporación hará la difusión respectiva de esta 
sesión, para que quede suficientemente claro ante la opinión 
pública. 
 
El concejal Dionisio Carrero quiere hacer una aclaración. 
 
 
INTERVENCIÓN, HONORABLE CONCEJAL, DOCTOR DIONISIO CARRERO 
CORREA: muchas gracias presidente. 
 
Es que la intervención que hizo el honorable concejal Pedro 
Nilson Amaya yo quiero con el mayor y debido respeto, hacer 
una claridad para que no quede en el aire de pronto esa 
duda. 
 
Yo creo que el doctor Pedro Nilson entendió de pronto mal 
cuando dice ahí que en el informe está referenciado el 
portátil la marca y la impresora, claro que si está 
referenciado, pero lo que quiere decir y lo hemos entendido, 
por lo menos yo he entendido, quiere decir la secretaria de 
hacienda y la tesorería, quiere decir que ellos registraron 
eso ante la fiscalía o el gaula para que sea sujeto a 
comprobación que los documentos que salen de ahí son 
diferentes a los que hicieron con los que hicieron el 
fraude. 
 
Porque usted mencionaba, pues yo entiendo doctor Pedro 
Nilson que usted es muy estudioso, usted mencionaba que 
estaba muy preocupado y que era muy preocupante que dijera 
eso en ese informe que de ahí era que había salido las 
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cartas, no, las cartas en ningún momento salieron o por lo 
menos esas en ningún momento salieron de ese portátil y de 
esa impresora, eso es lo que aclaró la oficina de hacienda y 
la tesorería. 
 
Muchas gracias señor Presidente. 
 
 
INTERVENCIÓN, HONORABLE CONCEJAL, DOCTOR PEDRO NILSON MAAYA 
MARTPINEZ: Señor Presidente, para que me de una replica. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El presidente: gracias concejal, tiene la palabra el 
concejal Cleomedes Bello y en seguida le doy la replica 
concejal 
 
 
INTERVENCIÓN, HONORABLE CONCEJAL, DOCTOR CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA: gracias presidente, quiero saludarlo a usted 
señor presidente, la mesa directiva, a los honorables 
concejales, a a prensa y a los funcionarios que nos 
acompañan en el dia de hoy. 
 
Señor presidente, este es un tema tan delicado que yo creo 
queno ameritaba ni siquiera lo que se está haciendo en el 
día de hoy porque es un tema judicial, es un tema netamente 
de los estrados de la fiscalía lo que hizo la administración 
municipal me parece  espectacular porque eso era lo que se 
debería hacer si discrepo en algunas apreciaciones que se 
hicieron aquí contra, pensando en los funcionarios. 
 
Desde luego Doctora, usted sabe que ese sistema que nosotros 
tenemos desafortunadamente usted puede llegar a 
reestructurar la administración y en el sentido de su 
secretaria pero no lo puede hacer porque es la situación que 
se esta viviendo, tendrá que seguir funcionando con OPS, 
usted lo único que tiene que hace es querer los funcionarios 
es querer a los funcionarios que tiene, usted lo único que 
tiene que hacer es tratar de buscar los funcionarios que 
tiene, querer los funcionarios, hablar con ellos, estar 
todos los días en perfecto ambiente con los funcionarios 
porque aquí se manejan. 
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Señora secretaria, aquí se manejan los recursos del 
municipio, son las finanzas del municipio de todas maneras 
tiene que tenerle fe a los funcionarios que tiene, no puede 
usted de la noche a la mañana cambiar los funcionarios y 
decir que los funcionarios son los culpables porque eso no 
es así, desafortunadamente la culpabilidad el muerto no 
podemos buscarlo rio arriba, desafortunadamente fue 
vulnerado un sistema que eso le puede suceder a cualquier 
entidad a cualquier entidad que esté totalmente tecnificada 
que tenga los mejores sistemas, desafortunadamente eso 
sucedió y no podemos nosotros ir a buscar cuál funcionario 
de la administración, de la secretaria de hacienda o de la 
tesorería fue el culpable. 
 
 
 
 
 
 
Aquí ya se responsabilizó el banco, ya se responsabilizó la 
entidad, quiere decir que allá fue donde fracasó el sistema, 
allá fue netamente o completamente el responsable fue la 
entidad bancaria usted como tesorero lo hizo en el mejor 
momento oportuno pero allá es la entidad bancaria la que 
tiene que responder y ya se hizo la responsable de tal 
manera que la tesorería ha venido funcionando en las mejores 
condiciones y yo creo que con los funcionarios que hay. 
 
 
Desde luego tendrán que hacer un análisis de muy minucioso 
de todos los que está aquí, pero pienso que es gente buena, 
gente que se ha capacitado, gente que desafortunadamente son 
por OPS, claro deben haber uno que otro de planta que 
debería estar aquí respondiendo por este tema, pero aquí no 
podemos venir a señalar que es el culpable, que es 
funcionario, que es una OPS, porque eso no debe ser de esa 
manera, ya prácticamente sabemos que fue lo que sucedió, 
ojalá que no siga sucediendo pero eso aquí o en cualquier 
entidad o en cualquier parte puede suceder lo que le sucedió 
a ustedes de estos recursos tan importantes que se querían 
perder y salió aquí un aviso por vanguardia, que mire lo que 
le está sucediendo a la administración municipal, 
afortunadamente ya, ya pudimos conseguir que fue lo que 
pasó, cual fuel el tema, cual fue la situación y hoy podemos 
decirle también a la ciudadanía podemos decirle a los 
bumangueses que la administración municipal salio aireante 
con esta situación. 
 
Este informe que tenemos aquí firmado por el tesorero donde 
hace una explicación muy clara de cada una e las situaciones 
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vivida en lo que tiene que ver con este tema tan delicado, 
yo lo felicito al tesorero que ahí ha estado muy atento, es 
una persona que lo ha venido haciendo bien, que lo ha venido 
haciendo de la mejor manera, desafortunadamente le sucedió a 
usted, eso le sucede a cualquier persona en cualquier 
entidad y allá los delincuentes están muy atentos a 
cualquier percance que se le dé y que se le de la 
oportunidad. 
 
De tal manera honorables concejales que este tema yo creo 
que debemos dejarlo para que sea la fiscalía o los entes que 
tienen que seguir buscando qué fue lo que sucedió, que fue 
lo que pasó, la administración municipal, ya cumplió con su 
objetivo que es recuperar el dinero y llegar hasta el punto 
de dar este informe muy claro. 
 
 
 
 
De aquí en adelante son las entidades judiciales los que 
tiene que decir que fue lo que sucedió y no buscar en rio 
revuelto cuál fue la persona culpable porque no podemos 
echarle la culpa a la persona que lo ha venido haciendo de 
la mejor manera y con los recursos mínimos porque aquí mire 
Doctora Secretaria de hacienda, aquí nosotros le hemos 
dicho, yo inclusive e varias citaciones que usted ha venido 
al concejo es que la tesorería que la secretaria de hacienda 
debe ser la primera que tiene que estar muy fortalecida en 
lo que tiene que ver con personal idóneo capacitado, 
acuérdese que cuando empezamos esta administración. 
 
 
Cuando había otra tesoreria, se le dijo, cuando ella iba 
allá la citaciones de la tesorera ella reclamaba que 
necesitaba que tuviese la tecnología necesaria, que tuviese 
todas las personas capacitadas idónea siempre ella lo 
reclamaba y siempre nosotros lo oímos. 
 
Esto no es de ayer o de estos días, eso es de cuando 
empezamos nosotros esta administración, siempre se exigió 
que fuera el la parte financiera, la parte de secretaria de 
hacienda la, una de las mejores secretaria porque es donde 
se manejan el recurso, es donde se va a manejar las finanzas 
del municipio, es donde la administración municipal tiene 
que mostrar cual ha sido su rendimiento y cual ha sido el 
eje  fundamental de su administración porque es allá de los 
recursos. 
 
Eso lo hemos venido diciendo, eso no es hoy, que mañana 
vayamos a decir que vamos a cambiar en su totalidad, eso ha 
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venido sucediendo desde hace mucho tiempo y 
desafortunadamente eso es lo que nos queda y seguiremos y 
usted tendrá que seguir trabajando con sus OPS con eso 
porque no puede hacer cosa distinta. 
 
Mañana no puede hacer una restructuración porque usted viene 
y lo dice porque la capacidad y porque la administración no 
se lo permite desafortunadamente eso tiene que seguir 
funcionando así. 
 
De todas maneras lo felicito por haber hecho este procesos 
tan importante de tener ahí los recursos y evita que se siga 
hablando de la administración municipal en todos los 
rincones de la ciudad de Bucaramanga por que aquí está la 
realidad, aquí está lo que se hizo y ahí está lo ejecutado. 
 
 
 
 
Gracias señor presidente. 
 
 
El presidente: muchísimas gracias concejal, tiene la palabra 
para réplica el concejal Pedro Nilson Amaya. 
 
 
INTERVENCIÓN, HONORABLE CONCEJAL, DOCTOR PEDRO NILSON AMAYA 
MARTÍNEZ: gracias señor presidente. 
 
 
Es que el Doctor Dionisio así como yo no entendía la carta, 
perdón el párrafo que yo revisé el informe, pues también el 
de pronto no me entendió si?, pero de acuerdo al informe que 
presenta el Doctor Ricardo, dice que en el acuerdo 
interbancario, y hace la aclaración y que dice que los 
literales, que de acuerdo al soporte técnico que dan que las 
transacciones monetarias no admitir a las entidades públicas 
y archivo y cartas, pues fácil, no diga para uno pensar mal, 
ahí está mal escrito, mal redactado ese proceso, aquí me da 
a entender si cualquier persona lo lee y dice, a es que, y 
mas cuando lo dice, se hace la observación, en la carta en 
mención, yo asimilo que esa carta en mención fue impresa 
allá donde usted. 
 
A entonces la redacción fue la que estuvo mal Doctor 
Dionisio. 
 
Así que no se sulfure por eso, simplemente hice una 
observación Doctor Dionisio, no pierda la dulzura de su 
cara. 
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Gracias señor Presidente. 
 
 
El presidente: el Doctor Dionisio vá a contra replicar?. 
 
 
 
 
INTERVENCIÓN, HONORABLE CONCEJAL, DOCTOR DIONISIO CARRERO 
CORREA: no señor presidente. 
 
 
El presidente: tiene la palabra. 
 
 
 
 
 
 
 
INTERVENCIÓN, HONORABLE CONCEJAL, DOCTOR DIONISIO CARRERO 
CORREA: muchas gracias señor presidente. 
 
No Doctor Pedro Nilson, yo recibo de buena con, gusto de 
buen inventario todas las observaciones que se hagan porque 
parte indudable del debate es esto, controvertir porque si 
nos iríamos a tomar tinto a la triada, Docto Edgar Higinio y 
no pasa nada. 
 
Lo que pasa es que hay que leer todo el documento, de la 
parte de los párrafos anteriores para poder darle una buena 
lectura y comprensión al texto. 
 
Muchas gracias Señor Presidente. 
 
 
El presidente: gracias concejales. 
 
El señor tesorero va a hacer un aclaración y con ella 
terminan las intervenciones y el debate correspondiente. 
 
Señor tesorero tiene la palabra. 
 
 
INTERVENCIÓN, TESORERO MUNICPAL DE BUCARAMANGA, DOCTOR 
RICARDO ORDOÑEZ: a ver cuando yo hice el informe pues traté 
la verdad de ser lo mas detallado posible, en procura de que 
s entendiera bien cada, qué paso?. 
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Pues el significado de lo que yo le quería dar a este 
párrafo es que en día 27 de mayo se le dice que se le mando 
una comunicación estándar del modelo utilizado por la 
tesorería para el banco. 
 
Yo hago referencia a esa carta, de pronto no fui, o debí 
haber sido mucho mas preciso pero a los que yo me refiero es 
eso para que la sigin tuviera comparación de la carta 
impresa en ese equipo contra la carta impresa que es la 
falsa si?, pero entonces de pronto no fui muy claro ero esa 
era la idea. 
 
 
El presidente: la presidencia y la mesa directiva agradecen 
la presencia de la Doctora Lucy Alexandra Guerrero, 
Secretaria de hacienda, el Señor Tesorero Ricardo Ordoñez, 
el Doctor Alberto Malaver y la Presencia igualmente del 
Señor Contralor municipal Oscar Vergara. 
 
 
 
Secretaria por favor continuamos con el orden del día. 
 
 
 
La Secretaria: si señor Presidente, continuamos con el orden 
del díaQuinto punto. 
 
 
5. Lectura de comunicaciones.No hay comunicaciones señor 
Presidente. 
 
 
 
Sexto punto: 
 
 
6. Proposiciones y asuntos varios. 
 
 
No hay proposiciones. 
 
El orden del día se ha agotado. 
 
 
 
El Presidente: agotado el orden del día, se convoca para el 
día de mañana a la diez (10) de la mañana. 
Paramos ahí la sesión. 
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Para constancia, se firma para su aprobación en plenaria. 
 
 
 
 
 
 
 
El Presidente, 

                  JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
La Secretaria General,  
                         NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
 
 
 
 
 
Elaborado por: Mary Luz Acevedo Suárez. 
 


